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BraşovD, 9 Noemvre st. v.
Intre Unguri se vede pretu

tindeni o viuă mişcare faţă cu 
nouăle alegeri de deputaţi dietali, 
ce se apropia. Partidele unguresc! 
din drepta şi din stânga încă de 
pe acum făcu mari pregătiri pentru 
aceste alegeri. Simte fia-care din- 
fcr'ensele, că dela succesulu ori 
nesuccesulü corteşiriloru aternă 
rolulü, ce vorü ave sé-lü jóce 
timpü de cinci ani, câtii dureză 
acum după lege mandatulü de 
deputatü.

Dér mai alesü partidele opo- 
siţionale maghiare suntü acelea, 
cari desiăşură acjî o activitate cátü 
se póte de mare, cu scopü nu 
numai de a’şî asigura térémulü 
de pănă acuma, ci de a ocupa 
nou terémü unde numai le va fi 
cu putinţă. Mişcarea oposiţionali- 
lorü unguri este încuragiată şi 
prin succesele, ce le-au avutü ei 
în dietă dela căderea lui Tisza 
íncóce.

Astfelü partidele oposiţionale 
maghiare, atâtu cea apponyistă, 
care acum se numesce „naţională“, 
câtu şi partida celorü din stânga 
estremă, sperézá că \orü dobéndi 
unu numérü însemnaţii de man
date noue la viitórele alegeri. Şi. 
de ce sé nu spereze oposiţia un- 
guréscá, că-şi va mări şirurile, 
când pretutindenea în ţâră dom- 
nesce o nemulţumire atâtu de 
mare faţă cu ministeriulü Szapary 
şi când se aşteptă, ca diregétorii 
comitatenşi sé fiă mai nepăsători 
ca de altă-dată faţă cu unü gu- 
vernü, care a vrutü sé nimicéscá 
pentru totü-déuna autonomia co- 
mftatensă? De ce în fine se nu 
crédá oposiţionalii unguri în vi- 
itőrea lorü isbendă, când t0tă na
ţia ungurescă este ca şi fermecată 
de şovinismulu estremü, ce-lü pro
pagă şi propovéduescü ei pretu
tindeni şi la tóté ocasiunile?

Vecjurămu, cum contele Ap
ponyi, care pănă acum se lăuda, 
că e şeiulu unei oposiţii „mode
rate“, a mersü în tómúa acóstala 
Tergu-Mureşului anume pentru a 
lua parte la adunarea Kulturegylet- 
ului şi a preamări tendinţele de 
maghiarisare ale acestuia, ca sé 
cjică Secuii despre e lü : uitaţi ce 
Maghiarü mare este! Şi ca nu 
cumva numirea de oposiţiă „mo
derată“ se facă pe publiculü ma
ghiarü sé crédá, că nu ar fi des- 
tulü de şovinistă, partida contelui 
Apponyi şi-a schimbatü chiar şi 
firma, numindu-se: partida „naţio
nală“; ceea ce în împrejurările de 
acjî ínsemnézá atâta, cátü naţio- 
nală-maghiară-şovinistă.

Şi fiindcă amintirămfi despre 
venirea lui Apponyi în Ardealü, 
trebue sé avemü în vedere, că cer
curile electorale ale Ardealului îi 
pricinuescü în timpulü de faţă 
multă bătaiă de capü oposiţieiun- 
gurescî.

Scimü, că dintre cei 74 depu
taţi, ce au fostü aleşi în Ardélü 
cu ajutorulü legei electorale es- 
cepţionale, care se trage din vre- 
mile lui Han-Tătam, 56 au eşitfi 
totü de ai guvernului, pe sprîncână; 
9 deputaţi au alesü Saşii, cari, pre
cum scimü, mai multü facü o po-, 
litică guvernamentală, decátü opo- 
siţională; ér oposiţia maghiară a 
reuşitti numai în 9 cercuri elec
torale ardelenesci, dintre cari 6 
le-au dobéndi tü apponyiştii, ér 8 
cei din stânga estremă.

Aşa-d0ră din Ardealü. din a- 
céstá ţ0ră năpustită şi părăginită, 
care cu ajutorulü unei mici mino
rităţi a poporaţiunei sale este es- 
ploatată numai în interesulü celorü 
dela putere şi în paguba politică 
şi naţională a poporului románü 
baştinaşu, iese relativü celü mai 
mare contingentü de deputaţi gu
vernamentali. Lucru naturalü, că

partidele oposiţionale, vréndü se-şi 
înmulţâscă mandatele, au pusü ochii 
pe Ardealü. Şi fiindcă în Ardealü 
ac}i numai cu ajutorulü minori
tăţii privilegiate maghiare se póte 
face trébá la alegeri, foile oposi
ţionale maghiare au ínceputü se 
se ocupe mai cu de-adinsulü de 
„causa Maghiarilorü din Ardealü“, 
ca se-i câştige pentru oposiţiă.

Cei mai multü compătimiţi 
de oposiţionalii maghiari suntü ac(î 
Ungurii din Ardealü. Ii plángü, 
pentru-că ei suntü cei năpustiţi
— cjice-se — ei suntü lăsaţi pe 
mâna Românilorü, ca se-i înghiţă 
de vii; îi compátimescüpentru-că, 
c|ice-se, guvernul nu se ’nteresâză de 
causa lorü, nu-i ia în apérare, cu 
tóté că le dă din 74 de cercuri 
electorale 65ţ le dă tóté deregé- 
toriile din ţâră pe mâna lorü, le 
face universitate, şcoli şi kişdedo- 
vurî din visteria statului, le spri- 
jinesce Kulturegyletulü, le face căi 
ferate după dorinţă, primesce în 
sínulü séu pe unü Ungurü arde- 
leanü, ca se potă <̂ ie©, că au şi 
unü ministru din sínulü lorü ş. a. 
ş. a. Le face guvernulü tóté aces
tea pentru ei, pe când pentru ma
joritatea ţârii nu mişcă nici degetulü 
şi nu cheltuesce nici unü banü 
frántü!!

Ajunge, că Apponyi şi Ugron 
găsescfi, că trebue neapératü se fiă 
scăpatfi elementulü maghiarü ar- 
delenescü din ghiarele leului Sza
pary, ca sé ajute la întărirea rén- 
durilorü oposiţiei.

Intr’aceea nici Szapary cu ai 
séi nu stă cu mânile în sinü, Lu- 
crézá şi ei din resputeri pentru 
a-şi asigura isbénda la alegerile 
viitóre. Foile oposiţionale nu se 
índoiescü, că venirea miniştrilorfl 
Baross şi Bethlen în Ardealü, sub 
cuvéntü, că vorü sé asiste la des
chiderea călei ferate din Sécuime, 
nu are altü scopü, decátü de a

pregăti viitórele alegeri ín favó- 
rea guvernului. Au mai descope- 
ritü oposiţionalii, ca d-lü Szapary 
are de gándü a schimba mai mulţi 
fişpani ín Ardélü, căci suntü câţiva 
în cari n’are încredere, că vorü 
fi destulü de energici în corteşi- 
rile lorü pentru guvernü.

Ori cátü s’arü svércoli înse opo
siţionalii şi guvernamentalii un
guri luptându-se pentru cercurile e- 
lectorale din Ardélü, noi Românii 
asupriţi, cari formămü majoritatea 
ţerii, sé nu perdemü nici unu mo
ment ü din vedere, că ei, cari ni 
suntü deopotrivă adversari şi cari 
lucră deopotrivă pentru nimicirea 
naţionalităţii nóstre, ínaintézá pe 
nisce cărări, pe cari noi nici în* 
tr’unü casü şi nici íntr’unü chipü 
nu putemü sé-i urmămfi, fără de 
a comite o sinucidere naţională.

Sé veghiămfi dér asupra miş- 
cărilorfi lorü, dér sé veghiănm 
înainte de tóté ca în sínulü nostru 
sé fiă strînsă unire şi înţelegere 
şi ca nici unü Románü sé nu se 
abată dela calea, ce i-o prescrie 
programulü nostru naţionalfi, care 
este calea dreptului şi a onórei. 
Numai ínaintándü umérü la umérü 
pe acéstá cale, cu curagiu, cu sta- 
torniciă şi cu credinţă în învin
gerea dreptăţii, vomü puté sé ne 
ímplinimü marea datoriă, ce ni-o 
impune, fiesce-căruia,|sfânta causa 
a libertăţii şi a culturei neamului 
nostru románescü !

(JKONICA POLITICA.
— 9 (21) Novembre.

— In comisiunea pentru armată a 
delegaţiunei ungare oposiţionalii unguri 
au făcută gură mare oerendii ca limba 
maghiară s3 fiă introdusă la esamenele 
de oficerl eto. în armată şi ca sS se în
fiinţeze o academiă militară cu limba 
maghiară. Ministrulă de rSsboiu a rfis- 
punsfi, că ajunge deocamdată aoademia

FOILETONULŰ „GrAZ. TRANS“.

Pavelü Cătana.
Trad. din limba cehă.

(Fine.)

Dér nu era destulü cu atâta. Unde 
nu mi-ţi începură nisoe ploi reci şi în
desate, de o udau pe biata fată din capü 
pănă’n pici óre de mai multe-ori pe di. 
De avea norocü ső dea sóra peste căl- 
durică, bine de bine, de nu, trebuia sé 
tremure totă nóptea şi totü cu hainele 
ude sé rémána. Insé cu tóté năcazurile 
aceste, a cinoea 4i totü fu în satulü înăl
ţatului ímpératü. Petrecu nóptea într’o 
crâşmă mai de réudü şi când se crep a 
de <Ş.iuă, porni pe o uliţă înainte şi intră 
în cea dintâi biserică, de care dédu. 
Multă vreme şecjii îngenunchiată ru- 
gându-se Maicei prea curate sé-i ajute, 
ca sé-lü găsâscă pe Pavelü în viâţă şi 
sánétosü şi tot-odată sé-i pótá fi drăgu
ţului séu spre folosü şi spre mângăere.

Adéncü simţită fu acestă rugăciune!... 
’I se strîngea inima de frică, gándindü, 
că póte fiăcăultt nu mai este între cei 
vii, că póte tocmai în acele clipite se 
află pe patulü morţii, că a rémasü ologü, 
că va fi chinuitü de dureri grozave. O

cruntă nelinisce făcea sé-i tremure totü 
trupulü, capulü îi ardea ca foculü, ochii 
i-se făouseră isvóre de lacrimi.

In sferşittt se ridica, îşi mai făcu o 
cruce şi eşindfi din biserioă, se în
drepta spre loculü, unde ’i se spusese, 
oă este spitalulü cătănescfi. Avea sé 
mârgă într’o parte fórte depărtată a o- 
raşului. Uliţele cele multe şi întorto- 
chiate o făceau sé râtăcescă la totü pa- 
sulü. In sferşitfi după o mulţime de în
trebări şi după ce arăta mai de multe- 
orl hârtiuţa cu însemnările de acasă, 
afla loculü căutatfi. Era o zidire mare 
fórte. Unü ostaşti ínarmatü se mişca de 
colo pănă colo pe dinaintea porţii, a- 
véndü sé ţină strajă. Petronila se apropia 
de elü şi-ltt ruga sé-i spue, nu care 
cumva scie în oe locü este Pavelü alü 
lui Novacü din RocoşinO.

Militarulü seu nu pricepea limba 
cehă, séu se temea sé stea de vorbă cu 
o fată în vreme de slujbă, destulü că 
nu-i dete nici unü réspunsü şi când ne- 
póta lui moştt Yoina cerca sé intre în 
curte, o opri de mână şi o împinse în- 
dérétü, mormáindü nőcájitü pe sub mus- 
teţe. Ce era de fácutü?... Se dete la o 
parte sérmana, aşteptândfi sé vie oine- 
va, care sé o pricépá şi care sé-i dea

vre-unü sfatü. Mai multe cătane eşiră 
din curte şi plecară în deosebite părţi, 
altele intrară înăuntru. Cálétórea nostră 
dete frumosü bună 4iua la fiă - care şi 
întreba de Pavelü. Dér cine s’o asculte?
— Câţiva o ţinură de nu sciu ce felü 
de femee şi o luară în bătae de jocü; 
dórá vé4éndü, că în chipulü acesta îi 
pricinuescü durere, o lăsară în pace şi-şi 
căutară de trébá.

Era la amé4l; alü treilea ostaşti ţinea 
acuma straja, şi ispravă... tufă.

In sferşitO dete Dumne4eu şi găsi 
fata nóstrá unü omü de omeniă. Cătană 
era şi acesta, dérá după faţă se arăta, 
că este bunü de pusü la rană. Petronila 
îşi luâ inima în dinţi şi-lfi întreba: „Sé 
nu-ţl fiă cu supérare, stau aici mai de 
a4î dimineţă şi degóba íntrebü pe toţi 
de Pavelü alü lui Novacü. Nu cum-va 
scii d-ta ceva despre elü ? Şi elü este 
militarü şi ci-că se află aici la spitalü. 
E ráüitü la unü piciorü.

Ostaşulfi se uita ou ochi mari la 
aceea, care ílü întrebase. Şi elü era Cehü 
şi cu dragă inimă voia sé slujéscá unü 
sufletü de viţa lui. Şi cu atátü mai vér- 
tosü gata spre ajutorü, căci cunoscea 
bine pe flăcăultt din Rocoşintt şi-ltt iubea 
fórte. Elü réspunse:

„Drăguţă, sé scii, că sé fi cáutatü 
cu luminarea şi nu nimeriai mai bine. 
Ei, dér ce sé-i dau de scire iertatului 
Pavelü ?“

— „Ah! striga Petronila cu bucuriă, 
aşa dér totü mai trăesoe.“

— „Slava Domnului! 4isecătana; ou 
chinü cu vai şî-a scăpatfi pielea deladu- 
bélá. Acuma e tare şi mare.“

— „Aştt vrea din totü sufletulü sé 
mé íntélnescü cu elü“, vorbi mai departe 
fata lelei Catrine; „rudeniile m’au tri- 
misü anume. Fie-ţî milă şi-mi spune, 
unde l’aşfi puté afla?“

Clouzal dete din umeri, dreptü semnü, 
că prea mare lucru cere dela elü, se 
uita în ourte ca şi când ar fi voitü sé 
afle ceva de bună sémá şi apoi rés
punse :

—„Scii ce, drăguţă ? Aştâptă d-ta puţină 
vreme pănă ce eu şi cu Pavelü vomü în
griji sé capeţi intrare. Pe la trei ciasurî 
după prán4ü sé te afli aoi totü în loculü 
aoesta, eu voiu veni şi-ţi voiu împărtăşi 
ce ispravă am fácutü. “

Nepóta lui moşO Yoina îi mulţumi 
căldurosfi militarului, 0ră acesta îi deţe 
mâna vorbindu-i:

— „Mai íncetü cu mulţumitulfi, căci 
cine scie cum se va sfirşi istoria. D©
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din "Wiener-Neustadt în privinţa trebu- 
inţeloră pentru oultivarea mai înaltă a 
ofioerilorü, dór va face totü posibilulă 
ca în şc01ele militare reale inferióre din 
Ungaria, ső se introducă studiulă obli
gata alö limbei maghiare. Mai departe 
a promisü, oă limba regimenteloră, se 
va supune unei noi regulărl pe terenula 
resultatelora celei din urmă numerări a 
poporaţiunei, care — seim cum şi în ce 
chipa — arată o mare lăţire a elemen
tului maghiara în regatula Sf. Stefanü. 
Promisiunea ministrului de rősboiu, are 
însemnătatea, ca pe temeiula acelora date 
statistice, cari numai adevőrate nu pota 
fi, se va întroduoe în mai multe regi
mente, limba maghiară, oa limbă de re- 
gimenta.

Cu tote aceste promisiuni ale mi
nistrului de rősboiu, pe cari guvernamen
talii le înfăţiţâză, oa o mare isbândă, 
Apponyistii şi Kossuthistii nu suntă 
mulţămiţi nicidecum. Foile lora atacă 
în modula cela mai înverşunata pe mem
brii partidei liberale pentru atitudinea 
lora observată în delegaţiunl. Şi se face 
acestora imputare, că ei voescü ső de- 
josescă limba maghiară a statului la lim
bă de regiirenta şi că ei ar fi compro
misa plănuia înfiinţărei unei academii 
militare a Ungariei. Nu este de lipsă 
o altă academiă, care n’ar avea ca lim
bă de instrucţiune, limba maghiară. 
Tota asemenea a fosta slabă atitudinea 
partidei licerale şi in afacerea Uzelao 
foile oposiţionale numesc partida liberală 
„partidă austro-ungară“, oare ar fi gata 
sS jertfească tota Nemţilor, şi cari ş’au 
perduta în atmosfera din Viena şi 
ultima rămăşiţă a maghiarismului.

—In şedinţa din 17 Noemvre a parla
mentului austriaca s’a discutata bugetula 
ministerului pentru apărarea ţerei. Cu 
ocasiunea acésta Cehii tineri au ales pe 
deputatula Dr. Vaşaty, ca vobitora ge
nerala contra. Acesta se plânse între 
altele despre aceea, că oficerilora le este 
in teresa de a vorbi în limba boemă. 
Dâcă nu strică unitatea armatei, că în 
Pesta se vorbesce unguresce, în Agram 
în limba croată, în Lemberg în limba 
polonă, atunoi armata nu va simţi nici 
o stricăciune, decă oficerii boemi vora 
vorbi boemesoe. (Aplause din partea 
Cehilora tineri). Boemii nu sunt în con
tra limbei germane, dér pentru unü ofi- 
cerü este destula, ca sé scie .limba ger
mană, atâta câta cere servioiulă. Trebue 
s0-şl aducă aminte ministrula, oă limba 
germană încă n’a câscigata nici o luptă 
(Aplause din partea Cehilora tineri). Noi 
nu oăutăma cestiunl de armată, dér unde 
observăma defecte, nu putema tăcea. 
Dâoă ministrula ’şi esprimă temerea, că 
se vora înfiinţa „armate naţionale“, şi că

aceste vora porni una în contra celei
lalte, atunoi râspundeină, că esistă hon- 
veqfimea ungurescă şi landverulü croata. 
Cu tote acestea nu crede nimenea, oă 
ar porni una în contra celeilalte. Ce e 
drepta în anula 1848 Croaţii au pornita 
în contra Unguriora, dér acesta a fosta 
în avantagiula şi salvarea Austriei (a- 
plause din partea Cehilora tineri). Preten- 
siunile administraţiunei militare devină 
din oe în oe mai mari, oa şi când răsbo- 
iula ar fi la uşă. In Italia, Londra, Fran
cia, vorbesca bărbaţi de stâta despre 
pace, numai la noi sdrângănesca săbiile, 
deşi n’avemu nici una motiva la acésta, 
şi nici nu scimă pe cine ső la atacăma, 
şi oine ne va ataca. In Germania se ven- 
tilézá cestiunea de a introduce serviţiula 
militară de doi ani. Oratorula 4is©> oă 
partida sa nu voesce ső ridice cestiunl 
naţionale în armată, dér nici voesce ca 
numai în limba germană sé se vâdă bu
nătatea ei. (Aplause din partea Cehilora 
tineri).

SCIR1LE piLEI.
— 9 (21) Noemvre.

Liga culturală română, secţiunea Ar- 
geşa, va da astă4î una bala în oraşula 
Pitescl.

** 4c
Broşură politică. La Iaşi a apăruta 

o broşură politică ala cărei autora este 
senatorula G-eorge Mârzescu. Titlula este: 
r Tocsinulu poporelorua, tripla alianţă faţă 
ou alianţa franco-rusă, cu o critică la a- 
dresa d-lui E. de Cyon, autorula „Ru
siei contimporane“, „Timpula“ 4̂ °©» °* 
D. Mârzescu se pronunţă pentru princi- 
piula naţionalităţilora şi-şi esprimă spe
ranţa, că la cesulă primejdiei toţi Ro
mânii vora fi uniţi.

*% ♦
Comande de pusei. Ministrula de răs- 

boia ala României a comandata 100,000 
pusei sistema Mannlicher pentru arma
mentul a armatei române.

*4c *
Căsătoriă in familia domnitore. In 19 

Noemvre s’a celebrata în capela palatului 
din Viena căsătoria archiducesei Luisa An- 
toinette Mărie, cu principele duce Friderioa 
Augusta de Saxonia. Ceremonia religiosă a 
săvârşit’o cardinalul Dr. Gruscha înpresen- 
ţa împăratului Francisca Iosifa, a rege
lui Saxoniei, a archiducilora, adjutanţi- 
lora şi a suitei sale. După săvârşirea ce
remoniei, s’a data una prân4a de gală 
cu ocasiunea căreia ţinu Majestafcea Sa 
monarchula unu  toasta. După aoeea s’a 
data o representaţiune de gală în operă.

4>
4c 4c

Parastasii. In biserica rom. gr. or. 
din Groveri se va oficia mane Duminecă 
înainte de amâ4lun parastas pentru pia me-

moriăaréposatului MihailS t r o e s o u . Ér  
la órele 2 d. a. se vora împărţi în gim- 
nasiulü româna haine din fondaţiunea 
acestui generosă donatorü între învăţă
ceii rom. dela meserii.

4c* *
Biroulü pentru streini. Facema a- 

teuţl pe membri comitetului, la inserva- 
tula din fóia nostră privitora la invita
rea de astă4l 9 (21) Noemvrie, pentru 
adunarea generală a oomitetului pentru 
străini, la cari se vora discuta cestiunl 
importante.

*
4c 4c

Deputaţiune turcescă la Livadia. Sul
tanul a a trimisa o deputaţiune condusă 
de mareşalula Fuad-paşa şi seoretarula 
intima ala sultanului Kiam-paşa, la L i
vadia, pentru ca sé salute pe Ţarulă Ru
siei din incidentula nuntei sale de ar
ginta.

4c* *
Reuniunea cercualădin protopopiatul!! 

Aradului şi-a ţinutăja doua eonferenţă pen
tru anula curenta în comuna Micălaoa 
la 11 (28) Novembre, pub presidiulü d-lui 
protopresbitera ala tractului Arada, Moise 
Booşianu. Cu ocasiunea acésta ni-se scrie, 
că înv0ţătorii Savu Bugariu şi Savu Mi- 
huţa au ţinuta prelegeri practioe cu oopiil 
ou suocesü îmbucurătorii. In şedinţa de 
după prânda d-la prof. T. Ceontea a ţi
nuta o disertaţiune despre „mésurile me
trice“, ér d-la înveţătora din Arada Ni- 
oolau Stefu a disertatü „despre mătăsă- 
ritü“, fiindü ambele disertaţiunl ascul
tate cu multa interesa ; conferenţa a 
enunţată în formă de condusa, ca fiă-care 
învăţătorii sé îndemne pe părinţii elevilorü 
a se ocupa cu m£tăsăritulu, despre care 
s’a constatata, că ar fi una mijloca de 
oâştigă fórte frumosă pentru poporulü 
nostru. S’au cetită apoi elaboratele me- 
trioe a 7 înveţătorl, după cari confe
renţa s’a închisa. In totala învăţătorii, 
după cum ni-se sorie, au data frumóse 
dovedi de zelula şi nisuinţa lora spre 
progresa. *

a|c
Alegere de invlţătorii. Ni-se împăr- 

tăşesce, că în Eolca română (com. To- 
rontala) s’a săvârşită 4il©l0 acestea ale
gerea de învăţătora pentru clasa I de 
băieţi, sub conducerea părintelui proto- 
presvitera Paula Miulescu din Bănată- 
Comloşa. Alegerea a deoursa în ordine 
esemplară, întruninda majoritatea pre- 
ponderantă a voturilora d-lü Valeriu 
Ghilăzanu, absolventa ala pedagogiului 
româna-ortodoxa aradana. Despre d-lü 
Ghilăzanu ni-se spune, că e una tínérü 
brava şi de bună speranţă, dela oare 
poporula cu drepta cuvânta póte spera 
frumóse progrese în viitoră. Ajute-i 
Dumne4eu,

*
4c 4c

Cârtă pentru o comoră. In minele de

aura dela Musarî, lângă Brada, s’a aflattt 
4ilele treoute o mare cantitate de aurü 
ourata. Pănă acum s’au scosa ca la 100 
de chilograme de aura, din oare oa lă 
50 de chilograme era în formă de sta- 
lactiţl de o frumseţă rară. Minele suntă 
în proprietatea unei societăţi germane 
pe acţiuni, a căreia direcţiune se află 
cu locuinţa în Gotha, în Germania. 
„Egyetertes“ 4i°e) îndată oe s’a aflatü 
acestă comoră de aura, direcţiunea mu- 
seului naţionala maghiara din Budapesta 
a trimisü pe una funcţionara alü séu la 
faţa locului, pentru oa o parte din acéstfc 
comórá de stalactiţl ső o cumpere pe 
séma museului unguresoü. Au4inda de 
acésta direcţiunea minelora, a data or
dina aspru prin telegrafa, oa íntregü 
aurula sé-la sdrobâsoă şi sé-la topescă 
numai deoâta. Inzadara a stăruita funo* 
ţionarula museului unguresca şi înzadara 
a promisü, că elü va plăti pentru sta- 
laotiţii de aura înoă mai multa de cum 
e valórea aurului, căci direcţiunea mi
nelora, după oum spune numita fóiá un- 
guréscá, n’a vruta cu niol unü ohipa 
8é-i dea museului unguresoü nimicü şi 
astfelü funcţionarula ungură s’a reíntorsü 
la Budapesta cu mâna g61ă. Acum să 
ve4l cătrana şi puci0să, ce aruncă foile 
ungurescl asupra Nemţiloră! „Egyeter
tes“ 4ice, oă „una popora mai neoultü 
ca poporula germana nu prea găsesc! 
în totă Europa“ şi că „între graniţele 
imperiului germana înzpdară vei oăuta 
omeniă, căol mai alesă când e vorba de 
poporula maghiara, de asta nu găsesol 
în Germania ca ’n palmă.“

NECROLOGÜ. La 15 Noemvre n.
o. s’a înmormântata în Slatina (Româ
nia) d-la Zahariâ Moldoveanu proprietara, 
de origine din Transilvania t(comuna O- 
rosfaia, lângă Teaca,) în etate de 46 de 
ani, fiind a atacată de erysipel. Réposatula 
a fosta una bărbata fórte integru şi di
ligenta. După ce a isprăvita şc01a de 
agricultură dela Ferestrău, a fosta admi- 
nistratorü la deosebite moşii, în urmă a- 
jungândala o stare materială bună, a fostü 
aréndatorü la mai multe moşii. Elü a 
fosta tot-odată şi proprietara, avéndü o 
casă frumosă in oraşulü Slatina, pe care 
însă din nenorocire n’a pututü înoă să 
o loouescă, căci bóla neîndurată îi tăiâ 
prea curânda firula vieţii. Réposatulü 
lăsâ în doliu pe soţia sa cu cinci copiii 
minorenl.

Despărţementulu Asociaţiunei în Deşiu.
Deşiu, 18 Noemvre 1891. 

La despărţ0mântula XVII (Deşiu) 
ala Asociaţiunei transilvane s’a ţinută 
încă în l-a  Noemvre 1891 şedinţa de

multe-orl maica nu-şî póte vedé fiulü, 
nici sora fratele. Dór stăi, că-mi şi uita- 
sema ső te întreba... Aşa e, că d-ta eşti 
soră cu Pavelü?“

— „Ba nu“, 4ise Petronila mai cu ju- 
mătate de g lasa; „noi locuimü mai la o 
parte de satü şi suntemü vecini cu ai 
lui — ne cunóscemü numai aşa.“

Zărindtt roşaţa de pe obrajii Petro- 
nilei, Clouzal zimbi cu şireteniă, şi vo- 
indü ső nu-i strice inima începu a şăgui: 

„Ei, d0că e aşa tréba, apoi îi eşti 
mai multü decâta soră!... De ce ső te 
ruşinezi de acesta lucru ? Nu este nici 
unü pécata ső ai drăguţa său drăguţă, 
numai să-şi păstreze omula cinstea ne
ştirbită. — Ti!... da ce noroca orbü a 
datü peste hiolónulü de ortaoü. O ső 
jóce bătuta aşa şchiopa cum e... De bună 
sâmă o ső nu-la laşi cu lacrimile pe 
must0ţă din pricina cusurului oe i-a ré- 
masü după bătae!“

Fetica ar fi voitü ső 4ică şi ea ceva, 
dér nu sciu cum, îi era limba legată de 
tota. Abia abia borborosi una „da“ şi 
unü »ba“. Soiea ela bine ostaşula nostru, 
oare era pricina amuţirei aoesteia nă
prasnice, dreptü aceea nu mai spori 
multe, ci giugiulindu-o puţintelă cu mâna 
pe la bărbiă şi 4icându-i porumbiţa mo

şului, îi dete bună pace şi se repe4i în 
curte sé-i rostescă fértatului oine ílü 
căuta. Petronila striga după elü sé nu 
cumva sé-i spună bolnavului, că a fá
cutü altora cunoscutü oă-i este logodnică. 
ŞăgalniculO flăcău rîse cu hohotü şi-i 
făcu semnü ső nu se t0mă.

Pavelü tocmai eşise cu învoirea mai 
marilorü în curte la sóre şi şedea pe o 
laviţă. Lângă elü sta ră4imată cârja, ou 
care se sprijinea la umblatü. Clouzal se 
aşe4â de celaltă parte şi-lă întreba oum 
se mai laudă. Feciorulü lui Novacü rés- 
punse, că nu mai simte nici durere la 
piciorü, afară de când e vreme de plóie. 
Şi aşa, unulü una, altuia alta, pănă ce 
începuseră a grăi despre cei de acasă. 
Celă din nou venita pomeni ca din în
tâmplare :

— „Voi nu locuiţi tocmai în sata, ci 
mai la o parte“.

— „De unde soii?“ întreba Pavelă 
cu mirare.

— „Ce sé nu soiu eu? — Dór asta 
nu e nimică . . . Aşa e, că totuşi nu 
sunteţi chiar singuri, ci totă aveţi nisce 
vecini !u

— „Avemă !“
— „Şi la vecini este o fată?
Pavelă căuta în ochii soţului séu şi

nesciinda ce sé cr04ă, rőspunse uim ita:
— „Este!“
Clouzal începu ső zugrăv0scă în 

cuvinte pe fata vecinului; spuse cam 
câtă e de mare, cum arată, ce ochi, ce 
felă de pőra, ce naşă şi ce bărbiă are. 
Afară de acésta mai pomeni despre tote 
celelalte însuşiri ale Petronilei; pănă şi 
hainele nu rémaserá uitate. Ba unde nu 
mi-ţi începu diavolulă de fârtata a grăi 
subţirelă şi drăgostosă, de ai fi putută 
jura, că e nepóta lui moşă Voina. Aoum 
ső te ţii mirării şi crucelii la flâcăulă 
nostru!... Prietinulă séu nu fusese nici
odată prin ţinutulă în care se afla oasa 
părintâscă şi cu tote acestea Petronila 
îi era cunoscută mai bine ca o soră. 
Cine sé-i fi povestită despre densa. Elă 
însuşi nu-i pomenise niol o vorbă. Unde 
sé o fi putută vede?

— „In Beciu! striga Clouzal, când Pa
velă îi puse întrebarea din urmă.

Abia fură rostite aceste cuvinte şi 
feciorulü lui Novacü şi sări dreptü în 
picióre, ne mai aducându-şi aminte de 
cârjă şi de rană. De bună sâmă ar fi 
că4utfi josü de-a rostogolulă, dâcă nu 
ar fi sáritü ortaculü sőu şi nu l’ar fi a- 
pucatü de subsuori.

— „Incetü, íncetü, şi ve4i sé nu cumva

să-ţi pier4l minţile! Petronila este aici 
şi vrea să se întelnescă cu tine, deră 
cum scii, acésta nu este cu putinţă pănă 
nu vomü dobândi îngăduela celorü mai 
mari.“

Nu scia ce să se mai facă flăcăulă 
nostru. îşi strîngea soţulă de braţă deşi pe 
elü ílü dureau degetele. In tr’unü târ4iu 
numai vorbi însătoşata fó rte :

— „Adevărată să fiă?... Unde este?... 
Cum a venita aici?... De ce a venită?,.. 
Du-mă îndată la ea!“

— „Prietine, prietine“, începu Clouzal, 
rî4ândă şi nu prea, »mai întâi şi mai în- 
tâiu lasă-mi mâna în paoe, că mi-o rupi... 
Bre, bre, da mare pacoste pe capulă 
omului mai e şi dragostea asta!... As- 
cultă-mă, creştine! Tu n’ai voiă sé eşl 
afară şi Petronila nu póte pătrunde la 
tine în nici ună chipă. Fii cu minte; oe 
n’aiba, d0ră nu mai eşti de erl de-alal- 
tăerl! La trei ciasurl vine doftorulă să 
te cerceteze; nu uita sé-la rogi sé pue 
o vorbă bună pe lângă ofiţeri, ca să 
aibă ertare fata a intra în curte“.

Dér pănă la trei după amia4i era 
ună veaca întregă. Ce sé facă elă atâtă 
amarü de vreme?... Se mai mişca prin 
ourte, se mai uita prin portă se sui susă 
în odae şi-şi rase barba ca ső pară mai
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Halki, după absolvarea căreia primi di
recţiunea şc61ei comunale din Alistrati. 
La 1858 diaconulü Neofită fu numită 
secretară alü metropolitului de Amassia, 
Sofroniu, ér mai în urmă reíntorsü la 
Constantinopole ca secretarü alü metro
politului Ierotheiu. Din economiile ce le 
făcu în câţiva ani, élű se duse apoi 
spre a se perfecţiona în studii la Mün
chen în Germania, de unde după trei 
ani se reíntórse la Constantinopole.

Reíntorsü aci în 1868 fu. numitü 
episcopü, ér la 1872 ca recompensă pen
tru zelulü şi abnegaţia sa, metropolitü 
de Philipopole. La 1878 pe timpulü va
canţei scaunului ecumenică, metropoli- 
tulü Neofitü fu desemnatü ca candidată ; 
primi ínsé numai 42 voturi, contra 44 
date lui Ioachimü III. La 1880 fu stră
mutată la metropolia de Andrinopole, 
unde râmase pănă la 1884. In urma 
unoră divergenţe de păreri ce le avu cU 
réposatulü patriarchă Ioachimü IV, elü 
dimisionâ şi se retrase la Muntele Athos. 
Aici petrecu elü pănă la 1887, când la 
stăruinţa patriarchului fu însărcinată cu 
supravegherea intereselorü bisericesc! la 
Monastirü, de unde ín Iuliu a. tr. i-se 
încredinţa scaunulü metropolitană din 
Nicopole. In acestă intervalü murindă 
patriarohulü Dionisie V, metropolitulü 
Neofitü fu recunoscută de oătră majori
tatea demnitarilorü bisericescl, ca celü 
mai vrednicü de a ocupa tronulü pa- 
triarohalü.

Literatură.
0 bună carte de cetire.

Ne-amü plânsă adese-sorl eu dreptü 
ouvéntü, că literatura nóstrá poporală 
nu este destulă de bogată. Ne-amü plâns, 
că băeţil, cari esü din şoolele poporale 
şi nu ceroetâză alte şcoli, îndeletnioin- 
du-se cu ale economiei, nu au cărţi a- 
comodate pentru cetire, nu au cărţi de 
distragere potrivite, nu au cărţi, din oari 
se tragă folóse practice pentru viâţă, pen
tru traiulü lorü.

Aoésta aşa era numai cu puţini ani 
în urmă.

Astăcp ínsé cu mândţriă putemü con
stata, că cărţile de felulü acesta se în- 
mulţescă pe cp ce merge. Bărbaţi cu 
pricepere au ínceputü a desţeleni şi la 
noi acestü terenă, puţină căutată, şi bă- 
iatulü, care a învăţată în şcola poporală, 
bărbatulă în verstă, în cărţile scrise pe 
séma loră îşi află destulă nutriment su- 
fletescă, atâtă de petrecere, de distrac- 
ţiune, câtă şi învăţături şi sfaturi pentru 
cele de trebuinţă în economiă, în ale 
sănătăţii, în ale traiului.

O carte poporală de mare folosă ţă
ranului este ş i : „Cartea paporului“.

(jarte de cetire pentru anii din urmă ai 
şcoleloru poporale, pentru şcoleh de repeţi- 
ţiune, cursurile de adulţi şi pentru popo- 
rulii nostru, întocmită de Ioanu Popii-Re- 
teganulii. Editura librăriei Nic. I. Ciurcu, 
Braşovă 1892, apărută în 4^e ê acestea.

Cartea acâsta este ună magasină de 
cunoscinţe pentru ţăranulă nostru. Ze- 
losulă autoră, cu sirguinţa albinei a adu
nată în ea totă ce a crecJutQ, că este 
folositor pentru ţerană: istoriore morale, 
poveşti, poesii aneodote, sfaturi şi învăţă
turi pentru economiă pentru îngrijirea 
de sămănăturl, pentru crescerea anima- 
leloră de totă soiulă, ună tractată com
pletă despre albinărită, reguli pentru 
îngrijirea sănătăţii, în fine în partea din 
urmă ună tractată scurtă întitulată .* Sti
listica practică, în care se cuprindă re- 
gulele referitore la compunerea tuturora 
scrisoriloră, private şi publice, ce vină 
în vi£ţa practică, cum suntă epistole, 
petiţiunl, şi documente (atestate, reou- 
noscinţe, chitanţe, oonturi şi contracte).

Cartea se estinde pe 358 de pagini: 
Materialulă este însă atâtă de îndesată, 
încâtu tipărită ou litere mai mari, 
mai potrivite pentru ochi, ar eşi încă 
odată pe atâtă de voluminosă. Ea va 
faoe ună serviciu estra ordinară tuturoră 
cărturariloră de la sate, din a căroră 
case n’ar trebui să lipsescă de locă, cu 
atâtă mai vârtosă, că librăria editdră 
i-a statorită ună preţă neobicinuita de 
eftină. Cartea este solidă legat& şi cos
tă numai 75 cr. Aici trebue să amin- 
timă cu recunoscinţă, că este ună merită 
particulară ală librăriei d-lui Ciurcu, ca
rele prin editarea nenumărateloră scrieri 
poporale şi prin vinderea loră ou pre
ţuri ieftine a contribuita şi contribue ou
o stăruinţă de feră la lăţirea tuturoră 
scrieriloră n6stre poporale în Transilva
nia şi Ungaria. Pănă aoumă se scie, că 
cu cărţile române s’au îmbogăţit vreo două 
librării străine, oari vindeau oărţile cum 
le plăcea lor, fiindcă nu aveau concurenţă.

La o eventuală următâre ediţiune 
va fi bine dâcă se voră scote din edi
ţia de faţă câteva piese mai grele de 
înţelesă, de asemenea tractatulă des
pre albinărită p6te fi mai scurtă, lăsân- 
du-se afară ceea-ce nu se ţine de o- 
biectă. MoşulU.

*
A apăru tă:
Starostele, sâu datini dela nunţile 

Româniloră Ardeleni, adunate de Ioanti 
Popii Reteganulu. Protrietatea şi editura 
tipografiei „Aurora“ A. Todorană în 
Gherla (Szamus-Ujvâr), 1891. Formată 
8° de 72 pag. Preţuia 80 cr.

ULTIME SCIRl.
Paris, 20 Noemvre. Ministrul ru- 

sescu de estere, Giers a sositu îu Pa-

ris. La gară a fostu íntémpinatü 
de membrii ambasadei rusesc!, în 
trunte cu ministrulü plenipoten
ţiarii alü Rusiei la Paris br. Moh- 
renheim. Tóté foile din Paris sa
luta cu entusiasmü sosirea minis
trului Griers.

Se nu ve înşele!
Aprópe în tóté fiarele germane şi 

maghiare, cu deosebire în timpulă din 
urmă, am văc^ută învitaţiunl adresate 
publicului, ca să participe la aşa numi
tele „asociâri ocusionale pentru cumpérári 
de losurî“, séu la „cumpărări de losurl pe 
rate.“ Asemenea anunţuri, am văzută şi 
în unele cjiar© române. Dér nu este de 
ajunsă ou diarele, învitaţiunile ademe- 
nitóre îţi vină prin poştă în casă, ba 
agenţi îndrăsneţi nu-ţi esă din casă afară, 
pănă nu ţi-au prinsă iscălitura celă pu
ţină pentru grupa cea mai ieftină.

înaintea mea nu am decâtă trei 
anunţuri de felulă acesta. Lucru carac
teristică, _că tóté suntă din Pesta. Unulü 
e dela o bancă pe acţii, care şi-a for
mată trei clase de asociări, ou plăţi lu
nare de 5, 10 şi 20 fl. Aoésta c^00 *n 
alinea din urmă, că scopulă asociăriloră 
pentru cumpărări de losurl este „adu
narea de economii“! Câştigurile ce le 
pune în vedere, suntă sute de mii.

Ală doilea anunţă, oare l’am pri
mită de-adreptulă prin poştă, este dela 
ună banchieră B. Domnulă acesta îţî 
înşiră 215  losurî cu câştiguri totale de 
45 de miliőnél

Cine să nu rămn0scă la atâtea mi- 
lióne, mai alesă când poţi să-ţi faci 
parte la ele plătindă pe lună numai ună 
„bagatelă“, deórece d-lă B. îţi dă drep- 
tulă să împărţescl tóté miliónele, lui să-i 
dai numai câte 1.99 fl. în 40 de rate
lunari?!

t
Omeni neounoscătorl de trebş<5rele, 

ce se facă cu promisiunile acestea, se 
seducă uşoră, subscriu şi la urmă, în 
locü de milióne, se potă alege cu pa
gubă de 4ec* de floreni.

De societăţile acestea pentru losurl 
să se feróscá ori şi cine. Ele îmbogă- 
ţescă numai pe aceia, cari le arangiază, 
după cum se va vedé mai josă.

Ori dórá crede cineva, că d-lă B. 
ar fi aşa de cuminte, ca să lase să îm
partă alţii miliónele, când ar fi sigură 
însu-şi de ele? Prea multă jertfă! Dân- 
sulă îşi face altă socotelă. Elă [compune
o societate de 60 persóne, fiă-care din 
asociaţii aceştia plătesce 80 fl.

Toţi asociaţii la olaltă plătescă aşa- 
dérá 4800 fl. Losurile oferite în schimba 
valorézá. . .  2800 fl., prin urmare profi- 
tulii d-lui B . este de 2000 fl.

reconstituire a Comitetului, fiindă pre
sanţi D-nii Augustă Munteanu, mem
bru fundatoră, ca direotoră, Gabrielă 
Mânu, membru pe vieţă, Dr. Teodoră 
Mihali, Petru Mureşianu, Floriană Ha- 
tosfi, Ioană R. Cherecheşă, membri or
dinari ai Asociaţi unei, şi Laurenţiu Mi- 
oheşă, învăţătoră.

In acâstă şedinţă s’au realesă Petru 
Mureşianu de secretară, Ioană Welle de 
oontroloră, şi s’a alesă Floriană Hatosă 
de cassară ală despărţământului, şi la 
biblioteca poporală română a despărţă
mântului din Deşiu s’a alesă Ioană R. 
Cherecheşă de bibliotecară şi Teodora 
Hermană de controloră, toţi cu unani
mitate.

Cu acestă ocasiune a raportată Dr. 
T. Mihali, preşedintele comitetului aran- 
giatoră ală balului din 6 Iulie a. c., că 
din 212 fl. intraţi, a spesatfi 142 fl. 67 cr. 
ţi venitulă curată e de 69 fl. 33 or. în 
iavârea biliotecei, a căreia stare activă 
faoe astăzi 96 fl. 30 cr. v. a. din cari 
s’au destinata pentru compactare de 
cărţi 15 fl. şi biblioteca s'a deolarată 
deschisă, se pune la disposiţiunea publi
cului şi anume după statutele ei se potă 
împrumuta cărţi spre oetire pentru 2 cr. 
de opă pe cp în l~a Ş* 3 cr. în a 2 a 
săptămână.

La formarea bibliotecei a donată 
D. D. George Bariţiu 1. G. G. Meitani
5. Augustă Munteanu 37. Gabrielă Mânu
12. Dr. Teodoră Mihali 16. Petru Mure
şianu 6. Floriană Hatosă 7. Ioană Welle
1, Ioană R. Cherecheşă 4. — Transil
vania pe 11 ani — la olaltă 100 cărţi, 
lângă care s’au adusă încă alte cărţi din 
librăria d-lui N. I. Ciurcu din Braşov0 
de 61 fl. 20 cr.

Cărţile acestea, în limba română, 
latină, germană şi maghiară, suntă aşe
zate într’o tecă donată de Dr. Teodoră 
Mihali la institutulă „Şomeşana“ şi se 
voră mai procura încă altele de 50 de fl.

Catalogulă aoestei biblioteci cade 
în oompetinţa bibliotecarului D. Io an fi 
B. Cherecheşă a-lă publica. P. M.

Noulu patriarchu ecumenicii.
In 27 Octomvre v. s’a săvârşită la 

Constantinopole alegerea noului patriarch 
ecumenică. Dintre cei trei candidaţi: 
metropoliţii dela Nicopoli, Metalin şi 
Yelegradon, cari au avută majoritatea 
necesară de voturi, S-tulă Sinodă compusă 
din 12 membri a alesă cu unanimitate 
pe metropolitulă de Nicopoli ca patriarch fi.

Noulă patriarchă ecumenică Neofiţii 
Tappaconstandinu s’a născută la 1832 în 
Kupkeny. Primele sale studii le făcu în 
mănăstirea dela Kossifinissa, pe cari le 
complecta apoi la şcola comunală din 
Alistrati. Urma apoi şc61a teologică din

frumosă, îşi peria hainele şi se griji 
cátü se putea mai bine. In sfîrşită după 
aşteptare îndelungată veni şi doftorulă. 
Pavelă îlă ruga cu umilinţă să facă bine 
şi sé mijlocescă pe lângă ceilalţi domni 
luarea păsului său în băgare de sâmă. 
Pănă să i-se hotărasoă rugarea, fecio- 
rolü lui Novac ă eşi 0răşi în curte şi 
étá! . . . Cine stă înaintea porţii? — 
Petronila.

Ii făcu semnă cu mâna sărmanulă 
flăcău, chipa că o vede; ea însă nu-lă 
băga în s0mă, ci sta aşa, uitându-se 
tristă înaintea ei. De - odată însă privi 
cu luare aminte la ostaşulă din curte şi 
nu sciu cum i-se păru faţa cunoscută 
de totă. Elă îi zîtnbi, tinse braţele cătră 
densa şi începu a mişca din buze, ca şi 
când ar voi să-i spună ceva. Cine să fiă? 
Pavelü, Pavelă de bună semă! Şi în 
părerea ei de bine uita ou totulă de 
straja dela pórtá şi dete năvală în curte. 
Na făcu însă fără vre-o câţi-va paşi, 
când păzitorulă şi puse mâna pe ea. 
Tóté rugăminţile, tóté linguşirile, tőte 
lacrimile îi fură zadarnice.

Pavelă se mişca şi elă câţl-va paşi 
înâinte, dér vă4ândă că e cu neputinţă 
sé ajungă unulü la altulă, se opri în 
locü şi făcu semnü drăguţei sale să mai

aştepte puţinfi. Mereu însă se uitau u- 
nulü la altulü. Flăcăulă mişca din câte 
din buze, îşi arăta piciorulă şi începu a 
umbla de colo pănă colo, voindă să arete, 
că e pe deplină sănătosă; firesce, numai 
elă sciea câtă năcază şi câtă durere era 
pe capulă lui. întreba de bunica, de 
taică-său, de moşă Voina şi de ceilalţi 
ai Petronilei, dérá se înţelege numai 
prin semne. Fata la tóté da din capă, 
că aşa este, ori pricepea, ori nu. începu 
mai departe bolnavulü nostru să-şi măr- 
turisescă dragostea, punea mâna la inimă 
şi póte că ar fi trimisă şi a doua să
rutare, decă nu ar fi simţită, că-lă bate 
cineva pe umără. Era Clouzal, care-i 
spuse, că e óre-cine îndărătulă lui. Se 
întorse feciorulă lui Novacă, şi âtă dof- 
torulă şi domnii ofiţeri. Se cam ruşina 
flăcăulă nostru, cu tóté aceste însă îşi 
eşi din buimăc0lă, când i-se făcu cunos- 
cutü, că p ite  vorbişi mai de-aprópe ou 
nepoţica lui moşă Voina.

Domnii intrară înăuntru, dór nu se 
putură opri să nu caute furişaţi pe fe- 
réstrá afară.

Pavelü mai mai să-şi cuprin4ă dră
guţa în b ra ţe ; numai tema, să nu cumva 
s’o aducă în turburare îi mai potoli fo- 
culü. O luâ de mână, o duse lângă la-

viţă şi aici se aşe4ară amândoi pe po
vestite. întrebările şi răspunsurile ţinură 
două ciasuri întregi.

VIII.
Doftorulă, care îngrijea de Pavelă, 

era din Moravia. Bunătatea de inimă a 
Petronilei îi plăcu fdrte. Asemenea fu 
bine vă4ută nep6ta lui moşă Voina şi 
de oătră ceilalţi ofiţeri, cari nu se pu
teau mira îndestulă de nevinovăţia şi de 
puternica ei iubire; fu bine vă4ută, deşi 
scieau cu toţii, că scopulă ei era să le 
ia pe Pavelă şi să-lă ducă acasă. Şi în 
adevără, ce erau să mai facă ei cu 
bietulă flăcău? De slujită nu mai putea 
sluji: acesta o vedea ori şi cine. Totuşi 
însă nu era descurcată pe deplină şi 
istoria se putea trăgăna săptămâni şi 
chiar luni întregi. Petronila vă4u cum 
stau lucrurile şi-şi puse în gândă să 
cerce în totă chipulă, ca să-şi scape dră- 
guţulă câtă mai curendă. Deşi flăcăulă 
se îndoia, că se va pute face vre-o is
pravă, fata nostră nu-şi pierdu ouragiulă, 
ci când era apr6pe să-şi ia rămasă bună 
dela densulă, îlă ruga să o ducă la lo
cuinţa domnului doftorii. Ii mulţumi a- 
cestuia pentru grija cu care a căutată 
pe Pavelă şi pentru bunăvoinţa cu care 
a lăsat’o să se întâlnescă cu elă, tot-

odată însă îlă ruga cu stăruinţă să-şi 
facă milă şi să-i dea voe, ca să li ducă 
la ai săi singura loră mângăere de pe 
lumea aoésta. Doftorulă îi mărturisi, oă 
lucrulă despre care vorbesce ea nu atârnă 
dela dânsulă şi că scăpatulă din cătane 
nu e tr0bă aşa de uşoră, fiindă supusă 
unoră rândueli hotărîte. Fata lelei Ca- 
trine începu a povesti, cum s’ar bucura 
sărmana bunică şi toţi cei de acasă, când 
ar vedé 0răşl în mijloculă loră pe a- 
cela, pe oare îlă ţinuseră atâta vreme 
de prăpădita ; apoi fácú amintire, că Pa
velă e tare slăbită la trupă şi că ori şi 
oum are lipsă la drumă de cineva, care 
să-i dee mâuă de ajutoră.

„Aşa este, ai dreptate“, răspunse dof- 
torulă şi voindă s’o încerce puţină, 4ise 
mai departe: „Dór bine, pentru oe te în
grijesc! d-ta aşa de multă de flăcăulă 
nostru, căci după cum am pricepută, nu-i 
eşti nici soră, nici nevastă?“

Ca para focului se aprinseseră o- 
brajii fetei, în amândoi ochii i-se ivi 
câte ună stropă mare de lacrimi, car© 
se scoborî în josă de-alunguld obrăjeiloră, 
stropului întâi îi urmă ală doilea şi aşa 
mai departe, până când începu a plânge 
ca o băiată mică.

Vécéén dă că a greşită, ofiţerulă o
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pilele acestea mă întâlnescă cu unü 
preoţii dela sate, cunoscuţii bunii, care-mi 
arată o cărticică de părtaşi la o socie
tate de acestea: — „Am plătită 20 fl. 
pănă acum“, 4i°e dânsulă, „ce să facă 
mi-se pare, că m’a înşelată“. — „Bine 
părinte, cum te subscrii d-ta la lucruri, 
pe cari nu le poţi înţelege ?u — „D e! 
am văzută acolo subscrişi pe X., Y., Z., 
totă persóne cu posiţii însemnate şi 
m’am îndemnată şi eu“.

— Poftimă sé facemă socotéla, sé 
vedemă ce câştigă ai pănă la fine ? D-ta 
te-ai subscrisă la grupa II, plătesci 39 
rate de câte 10 fl., la olaltă 390 fl. Toţi 
asociaţii (25) împreună plătiţi 9750 fl. Efec
tele cumpérate pentru grúpa acósta, după 
cum se vândă astăcjl valorézá 6840, prin ur
mare cu toţii pierdeţi 2910  fl. séu unulă 
câte 116 fl., afară de spesele poştali, pro- 
visiunea etc., care se compută deosebită. 
Acósta în casulă celă mai bună, pen
tru-că decă din losurî esă la sorţi cu 
oâştigurile cele mai mici, ceea-ce este 
fórte probabilă, atunci pierderea este şi 
mai mareu.

Decă ar puté scăpa cu atâta încă 
totă ar mai fi, ce ar fi. Dór suntă fórte 
dese caşurile, când d-nii Goldenberg, 
Eisenberg, Rosenfeld şi Blumenfeld, cari 
facă asemeni trebş0re, tocmai la fine, 
când ar trebui să-ţi restitue losurile, 
într’o bună dimineţa, îşi pierdă urma şi 
în locă de milióne, te lasă cu buzele 
umflate.

Altă individă mi-a arătată ună an- 
gajamentă, prin oare se obligase a cum
păra nisce losurî pe rate. I*amă făcută 
socotéla şi s’a convinsă şi dânsulă, că 
le-a plătită aprópe cu jumétate mai multă, 
de cum valorau în faptă.

Guvernulă a adusă legi speciale pen
tru comerţulă acesta de losurî, anume, ca 
ső împedece abusurile, dér cu puţină 
succesă.

In genere, cumpărarea de losurî nu 
este ună modă recomandabilă de a-şi 
plasa cineva capitale. Mai alesă pentru 
capitaliştii mici de locă nu este reco
mandabilă. Cele mai multe losurî, la sor- 
ţire, au ună câştigă mai mică, de cum 
este cursulă lorü. In casulă acesta pier
derea este sigură. Câştiguri principale 
séu treieri suntă fórte rari, încâtă este
o nebuniă să sacrifice oineva averi, ca 
să umble după ele. Dór, fiindcă firea 
omenescă se nutresce cu predilecţiune cu 
speranţe, şi dela direcţia acésta nu se 
va pute abate nicî-odată, de aceea, décá 
tocmai îi scapără cuiva călcâele după mi
lióne şi vrea cu ori ce preţQ să-şî în
cerce noroculă cu losurî, celă puţină s’o 
facă acesta numai din prisosulă séu şi 
losurile să le cumpere numai pe bani

încredinţa că dómne feresce n’a disű 
vorbele de mai naintecu vre-ună gândă 
rău, ci numai aşa în glumă. Dér unde să 
se mai potă opri nepóta lui moşă Yoina? 
începu a se jălui, sughiţândă, că t0tă 
lumea o ţine de rău şi-şi bate jocă de 
ea, oă nu-i este soră feciorului lui No- 
vacă. Luâ pe Dumnezeu de martoră, că 
Pavelă îi fusese din copilăriă ca ună 
frate, şi că ea umblă cu lucruri cinstite 
şi nu cu scopuri deşerte.

Doftorului îi păru rău de totă, că-i 
prioinuise durere sărmanei copile şi în 
căinţa lui hotărî să-şi pună tóté silin
ţele ca să-i mántuéscá drăguţulă. Ho- 
tărîrea luată fu împărtăşită şi Petronilei.

Dér ori şi cum, totă mai erau de 
lipsă vre-o câte-va pănă să se is- 
prăvescă istoria. Unde sé aştepte pănă 
atunci fata din Rocoşină? Ofiţerulă o 
întreba, décá are gazdă cum se cade. 
Nepóta lui moşă Yoina mărturisi, că 
n’are pe nimenea în Beciu şi că de dor
mita dórme într’o crâşmă de rândă din 
cealaltă parte a oraşului. Doftorulă vé- 
4ândă nepotrivela acestui lucru, îi spuse, 
că d0că vré sé ajute la câte ceva pe
o domnă lui bine cunoscută, va căpăta 
locuinţă şi mâncare cum e legea. Bu
curia Petronilei, când vé4ú, oă se póte 
scăpa odată de fumulă şi de larma piv-

gata. La totă casulă, la cumpărare să 
consulte numai indivi4i capabili, ori in
stitute probate. De câtă să cumpere 
pe rate, ori să participe la asociărl 
pentru cumpărări de losurî, mai bine 
să mârgă la cutare institută de bani, 
care pe lângă o provisiă forte mică îţi 
câştigă efectele trebuit6re. Institutele 
înlesnescfi cumpărarea de efecte şi aşa, 
că ele avanseză, adecă dau împrumută 
pe efecte pănă la 85% din val6re. Acum 
decă, de esemplu, cineva vrea să specu
leze cu losurî, se duce la o bancă, de
pune în numărară 150 fl. şi banca îi 
oumpără losurî de 1000 fl. pe oarî îi 
împrumută 85% adecă 850 fl. Pentru a- 
cestia plătesce băncii dobân4ile cuve
nite, pănă când vrea să vândă efectele. 
Când le vinde îşi sc6te âră capitalulă 
depusa la începută de 150 fl.

Când losurile ar fi ună mijlocă de 
îmbogăţire aşa de sigură, precumă îşi 
închipuesce mulţimea, atunci nici ună 
partioulară nu ar îmbia pe alţii să cum
pere, ci însu-şi le-ar cumpăra pentru sine, 
Atunci băncile n’ar mai împrumuta pe 
lângă poliţe, n’ar face întreprinderi, îm
preunate de cele mai multe-ori cu pagu
be enorme, ci ar cumpăra numai losurî. 
Particularii însă îmbiă losurile altora, 
er băncile nu speoulâză ou ele, prin ur
mare plasarea capitaleloră în losurî nu 
este recomandabilă.

De încheiare să mai aducă ună a- 
nun ţă :

„Provisiune mare,
Le/â fixă,

Anticipare, ojeru flăcăruia care se 
ocupă cu vdncţarea de losurî şi cu li- 
bele de losurî pe lângă plată în rate. 
Casa de schimdu H. F. B.-Pesta.'1 

Anunţulă aoesta îlă ve4i aprope în 
tote 4iarele mai mari din ţeră.

întrebă, de unde pote plăti acelă 
speculantă folose aşa de mari?

Fără îndoielă : din câştigulă extra
ordinară, ce-lă faoe folosindă prostia şi 
neprioeperea altora.

Petra-Petrescu.

CARACTERUL#.*)
I n s u i ş i r i l e  c a r a c t e r i a - ln i .

3. Fidelitatea.

Faţă c’unu casu, unde unu boieru 
(nemeşu) s’a împuşcaţii, fără de 
nici o causă reală, observă unu 
4iaru între altele:

„....In cţiua de ac[iviaţaa pier
duţii într’atâta din preţulu ei, în- 
câtu orî-ce mică întemplare pote

*) După Smiles-Rudow. A se vedé Nr. 
244 alü „Gaz. Trans.“ din 1891.

niţei în care dormise pănă acum ! Cu 
inima mişcată urma ea făcătorului său 
de bine pănă într’o casă din vecinătate. 
Aici rămase fata nostră la capulă trep- 
teloră, 0ră doftorulă se sui susă la 
dómna, despre care vorbise. In curândă 
veni o slujnică totii boemoică şi o chiămâ 
în odaea stăpânei sale. Acésta o primi 
cu dragă inimă, îi spuse să-şi aşe4© lu
crurile în bucătăriă, îi dădu de mân
care şi-i făcu cunoscută, cu ce are să 
se îndeletnicescă. Călătorea nostră după 
obiceiu îndată să şi apuca de lucru cu 
totă osârdia.

Cucóna puţină pricepea limba cehă 
şi mai puţină era în stare să o vor- 
bescă, dér totuşi îi plăcea fórte multă 
să stea de vorbă cu fata lelei Catrine. 
Cuviinciósa purtare a copilei dela ţeră, 
vorbirea ei înţeleptă şi nefăţărnicia ei 
trebue să câştige pe ori şi cine. Afară 
de acésta la lucru era tare spornioă şi 
se pricepea ea de capulă ei la te tă ce 
trebuea diresă séu aşe4&ta.

La începută slujnica n’o prea avea 
la inimă, temându-se ca nu cumva să o 
scotă din pâne. Harulă stăpânei sale 
faţă de străină nu-i prea venea la so- 
ootelă. Petronila însă se purta cu ea 
ca cu o soră şi totodată îi dete sé în- 
ţelegă, că nu va rémáné multă vreme

se nască hotărîrea grozavă a sin- 
uciderei... Caşurile de sinucidere 
se îmulţescu tare. Ce e causa? 
Ei! o admirabilă b0lă a cuprinşii 
societatea cultă, liberală, creştină, 
o bólá, care se póte aseména în 
manifestările sale cu veacurile de 
celü mai adéncü íntunerecü spiri
tuala. Pe cândînevulu demijlocü 
tóté se ’nvérteau ’mprejurulü în- 
ítrebarii ce e bunü séu rău, so
cietatea de ac[í íntrébá numai de 
aceea, ce folosesce séu nu folo- 
sesce avantagiului ei. Peste acésta 
societate este cuprinsă de-o gro
zava pănă acum necunoscută ner- 
vositate; munca continuă, sgo- 
motulü, încordarea spirituală atacă 
nervii, atátü ai indivicjilorü, cátü 
şi ai popórelorü. Este unü semnü 
alü bóléi, că moralitatea pu- 
ţinfl se ia în consideraţiă. Folo- 
sulü şi comoditatea suntü motorii
vii ai societăţii, pe când princi
piile morale se uită totü mai multü 
Binele publicü se întunecă sub 
nisuinţele egoismului, Eu-ulü de
vine puterea motoră a tururorü 
faptelorü individului. Faţă cu-o 
asemenea părere despre lume 
vi0ţa trebue se-şî piérdá preţulu; 
ca se p0tă deveni mai plăcută şi mai 
scumpă, trebue se se insufle societă
ţii virtuţi. Pentru acésta înse nici 
unü aşe4ementfl nu oferă sperai, ţă 
de succesü cu cultura“...

Sentinţele aceste cuprindü a- 
devérurí ce nu se potü tăgădui, 
deşi nu suntü destulü de clarü res
pirate. Mai alesü e índoiosü ce se 
4ice în urmă de cultură ca sin- 
guru mijlocü de îndreptare, căci 
după cum ne arată esperienţa, stă
rile triste mai süsü amintite se 
gásescü numai în oraşe mari, unde 
cultura zace aşa4icendfl pe strade. 
Mai corectü s’a 4isö înainte, că 
trebue sé ’i se însufle societăţii 
vistuţî. Şi încă înainte de tóté o 
virtute ce se numesce semţu de da
toria, consciinţa : „sé nu uci4*, nici 
pe alţii, nici pe tine se nu te u- 
ci4î, dimpotrivă se folosesc! pu
terile ce ţi-s’au datü în sudórea 
feţii tale şi sé nu vreai se-i pres- 
crii sorţii, ce-ţî datoresce pentru 
acésta. Nu-ţî datoresce nimicü, 
dincontră, decă ai fácutü totü, 
ţi-aifăcutfi numai datoria, şi nu poţi 
pretinde nicídecumü o remuneraţiă 
deosebită..,

Cei ce aşt0ptă dér dela viâţă 
altceva decátü datorii, suntü visă
tori. Datoria ínsemnézá a face

în sătulă înălţatului împărată. In sfârşită 
evlavia copilei nóstre prefăcu pisma în 
cea mai căldurosă iubire. Cu căinţă a- 
dâncă vă4u fata dela oraşa câtă se de
părtase, în sluşba ei cea îndelungată, de 
copilăresca nevinovăţiă a nepótei lui 
moşă Yoina.

Cu obrajii scăldaţi în lacrimi o îm
brăţişa ea şi-i mărturisi negrele pécate, 
în care se cufundase dela părăsirea ui
tatei case părintescl. Améndoué fetele 
înghenunchiară cu umilinţă şi începură 
a ruga ferbinte pe fecióra cea fără de 
prihană pentru ertarea oii rătăcită. Eră 
şi érá pétrunserá rugăciunile loră pănă 
desupra la albastrulă ceriului, atâtă aoasă 
sera înainte de culcare, câtă şi dimi
neţa înaintea dumne4eescului altară. De 
obiceiu la încheiere se mai rosteau vre-o 
câte-va cuvinte atâtă pentru scăparea 
şi deplina vindeoare a lui Pavelă, câtă 
şi pentru o bogată résplátire a acelora, 
care-lă ajutaseră şi care-lă voră mai 
ajuta.

Doftorulă nu pregeta a împărtăşi 
din vreme în vreme Petronilei cum mai 
stă treba cu scăparea flăcăului. Avea sé 
se înfăţişeze câtă de curândă la o cău
tare hotárítóre şi cusurulă dela picioră 
da bună nădejde, că bătrâna îşi vede ne 
potulă în scurtă timpă. De altfelă aflarea

ceea ce eşti datorü séu trebue s§ 
fii datorü. Datoria cuprinde tóta 
viâţa omului, dela léganü pana la 
gropă. Copiii au datorinţe cătră 
părinţi şi părinţii cătră copii, e- 
sistă datorii între soţi şi între 
fraţi, datorii între stápánü şi ser
vitor ü, între amică şi vecină, da
torii ale cetăţenilorfi, ale deregă- 
torilorü, de domnitorü şi de su
puşi.

Apostolulü Pavelú 4i°e: daţi 
flăcăruia ce sunteţi datori. Nufiţ! 
datori nimănui nimicü, ca se v§ 
iubiţi într’olaltă, căci celü ce iu- 
besce pe altulü a plinitü legea. 
Seu: veniţi sé lacemü bine şi se 
nu ne obosimü.

Şi térémulü datoriei se estinde 
încă şi mai departe, căci este o 
datoriă nu numai faţă de apró- 
pele séu, ci şi faţă cu noi înşi-ne, 
faţă cu animalele şi faţă cu Dum- 
ne4eu. Pretutindeni unde e pu
tere suntü şi datorii,..

Semţulfi de datoriă statornică 
e razimulü întregului caracteru, 
fară de care nu póte omulü în
vinge nici nenorocire, nici o is
pită, pe când şi celü mai slabă 
póte câştiga din semţulfi de dato
riă puteri neaşteptate.

Dómna Jameson 4ice: Dato
ria este mijloculü ce légá tóta 
clădirea moralităţii; fără de ea nu 
póte fi durabilă nici puterea, nici 
bunătatea, nici mintea, nici noro- 
culü, nici chiar iubirea, ci tóta 
viâţa nóstrá se sfărîmă sub noi, 
şi în cele din urmă stănm pe-o 
grămadă de ruine, mirându-ne a* 
supra propriei nóstre căderi.

Datoria se intemeiézá pe unu 
semţfl de dreptate, — dreptatea, 
petrunsă de iubire este forma cea 
mai deseverşită a moralităţii. Ea 
nu este o semţire ci unü princi
piu, care străbate totă viâţa, şi se 
arată în fapte şi în lucrări, ce suntii 
indicate prin consciinţă şi voinţă.

Vocea consciinţei vorbesce în 
datoria, ce ni-o impune, şi fără 
admoniările şi dojenile ei şi cea 
mai mare lumină nu este decâtu 
o lumină înşelăt0re, o nălucă. Con
sciinţa este călăuzulfi inimei, care 
o învaţă a lucra, a cugeta a cre
de şi a trăi corectü, numai când 
omulü urmézá îndreptărilom ei, 
îşi face datoria eum se cade.

Dér ori cátü de multü ar do
jeni consciinţa pe omü — ea nu-i 
ajută nimicü fără de o voinţă tare. 
Voinţa póte alege între calea

lui Pavelă era din ce în ce mai cum se 
cade; elă însuşi mărturisi drăguţei sale, 
când fata căpăta din nou voiă sé-lü 
cerceteze, că se simte pe deplină să- 
nétosa.

In sfirşită veni şi 4*ua ni uită do
rită. Doftorulă însuşi aduse vestea, că 
flăoăulă nu mai are nici o oprelă din 
nici o parte şi că póte porni aoasă când 
îi va plăce.

Cu inimă veselă şi plină de mulţă* 
mire săruta Petronila mâna ofiţerului şi 
a binevoitórei dómne. Totodată hotărî 
sé şi plece a doua 4**

Dimineţa se înfăţişa feciorula lui 
Novacă la cucóna şi-i mulţumi şi elü 
pentru sprijinulă dată cu atâta bunătate 
de inimă unei necunoscute. Milósa femeiă 
le dori cela mai fericită viitoră. Ase
menea făcu şi pooăita slujnică; despăr
ţirea de a sa índreptátóre fu însoţită de 
lacrimile cele mai ferbinţi. In sfârşită 
dete părechea nostră pe la domnulü dof- 
to ră ; îi mulţămiră încă odată de tóté 
facerile de bine şi-şi luară şi dela dân
sulă rémasa bună. Nici Clouzal nu fú 
dată uitării, ci şi elă fu încărcată cu 
nenumărate binecuvântări.

Cea din urmă şi cea mai căldur0să 
mulţămită fu îndreptată cătră părintele 
îndurărilorfi, care scosese lucrurile al 
ună sfârşită atâtă de norocosă.
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drépta şi strîmba; dér elegerea 
singură nu-i nimicu décá nu de
vine îndată faptă printr’o hotă- 
rîre energică. Décá cunóscemü 
bine drumulü pe care avemu sé 
mergemă, un semţă viu de datoriă şi 
o voinţă tare ne face capabili, de 
a înainta vitejesce şi de a ne ajunge 
ţinta cu tóté piedecile şi greută
ţile. Şi décá resultatulă ar fi unű 
nesuccesă, omulă are celă puţinii 
mângăierea, de a-şi fi împliniţii 
datoria.

Heinzelmann 4 ice: Fi şi remâi 
figracu, fiule, pe când alţii de prin 
prejurulă téu se îmbogăţescîi prin 
înşelăciune şi neonestitate; fi fără 
de deregătoriă şi influinţă, pe când 
alţii se ridică cerşindii favoruri; 
şuiere durere, desamăgirî, pe când 
alţii îşi ajungă prin linguşiri împli
nirea speranţelorii lorii; refusă 
mâna ce ţi-se întinde din graţiă, 
pentru care alţii îşi íncovóiá spi
narea şi se tîrescu pe pămentu. 
Inveleşce-te cu virtutea (cum 4i°e 
Horaţiu) şi cautăţ! unü amică şi 
pânea de tóté cjilele. Décá ai în
cărunţită astfelă — ce-ţi strică?

Se fi remasă numai verde şi 
neveştecjită cununa onorei tale, 
atunci laudă pe Dumne4eu şi mori!

(Va urma.)

Nutrirea copiiloră începând dela nasc ere.
III

Cu ală doilea ană copiii se 
dedau pe încetulă şi cu mâncări 
mai vertose. Dintru acestea suntă 
a se alege acelea, cari contribue la 
formarea sângelui, la desvoltarea 
corpului şi la întărirea puteriloră 
fisice, cari suntu chiămate a în
treţine cursulă regulată ală vieţii 
copiiloră. Intre acestea suntă so
cotite mâncările cari pe lângă alte 
părţi nutrit6re, conţinu mai multă 
albuşă seu albumină. Acesta este 
partea esenţială, care mai uşoră 
se asimileză şi se preface în 
sânge.

Nutrementulă copiiloră tocmai 
ca şi ală 6meniloră mari, p6te se 
fiă de animale şi de plante. Intre 
celă de animale primulă locă îlă 
ocupă laptele şi productele lui: 
smântână, untulă, caşulă, brânca 
şi urda.

Vitele dela cari se întrebuin- 
ţeză laptele trebue se fiă sănetâse, 
pentru-că dela ele încă se potă

Şi aşa mână, în mână. eşiră tinerii 
noştri din uriaşele uliţi ale Beciului. 
Când ajunseră afară la largă, se aşezară 
pe o pétrá mare ce se afla pe marginea 
drumului şi răsuflară odată adâncă. Şi 
pe câta de sâracă le fu vorbirea, pe a- 
tâtâ. de bogate erau simţirile ce le pă
trundeau inima în acele clipite fericite.

Acum Pavelü de vindeoatü era vin
decata, dér cu tóté acestea tota nu-i 
venea la soootelă sé facă pe josü atâta 
amara de cale. Sciţi oa ori şi ce omü 
după b61ă, şi mai vértosü ela, care pă
timise tocmai de piciora ! Merse ce merse, 
sprijinindu-se când de Petronila, când 
de cârjă, dór de la o vreme... pace. în 
cepură a-lü j unghia nisce dureri, de 
gândea că atâta-i este. Pe josa nu mai 
era vorba de mersö mai d aparte. Noro- 
cula lui, că se aflară omeni buni de i- 
nimă, care ajungendu-lă cu cáréi e de 
din déréta, ílü puseră şi pe eld îm
preună cu drăguţa sa. Şi mai ici unuia 
de pomană, mai colea altulă pentru câ
teva parale seu pentru unü pâhăruţă 
de băutură, le ajutară cum se cade sé 
mai scurteze cela druma îndelungata.

In chipula acesta înainta mereu pă- 
rechea nostră spre Rocoşină. Cu sufle- 
tulü plinü de bucuriă îşi zîmbea unulü 
Altuia şi se stringeau de mâni. Poves*

transmite la copii diferite bólé, 
precum tuberculosă séu hectică, 
versată, turbare, durere de gură, 
ar a urare ş. a.

Ună altă nutrementă puter
nică şi bună pentru copii suntă 
ouăle. Ele se consumă uşoră, décá 
se ferbă ori se folosescă ca pă- 
pară mole.

Carnea de vită, de viţelă, de 
mielă, de purcelă, de găină, séu 
de selbetăciuni fiă fértá, fiă friptă 
cum şi zupa din acestea, gătită 
după regulela bucătăriei, dă ună 
nutrementă puternică copiiloră 
dela 2 ani în susă, le câştigă pu
tere fisică, îi face venjoşî şi plini 
de vieţă.

Copiii hrăniţi cu bucate din 
clasa animaleloră se desvoltă mai 
bine şi suntă mai vialî şi mai is
teţi decâtă cei ce sé hrănescă cu 
plante séu vegetale.

Pescii pr0speţi ori săraţi, fiă 
ori şi de ce soiu, deşi suntu nu- 
tritori, nu-să recomandabili pen
tru copii, fiindcă cu ósele de 
pesce ei fórte uşoră se p0tă îneca, 
apoi se şi mistue cu greu.

Intre bucatele de plante încă 
suntă mai multe bune şi potrivite 
pentru copiii de 2 ani în susă. 
Grâulă ca pâne, şi porumbulă ca 
mămăligă şi mălaiu se întrebuin- 
ţ0ză ca bucate suplinitóre lângă 
celea de animale. Borşulă, ca pro- 
ductă ală tăriţeloră de grâu, prin 
acrimea lui plăcută încă e bună 
pentru copii.

Pânea de secară, de orză şi de 
ov§să, fiind-că se mistue cu greu, 
nu prea e potrivită pentru băeţii 
mai mici de 5—6 ani.

Urezulă şi grisulă fiindă uş0re 
de mistuită suntă forte bune în 
zămurî şi în lapte, atâtă pentru 
copii sugători câtă şi pentru cei 
înţercaţi.

Fasolea, lintea, mazărea, varza 
séu curechiulă, cartofii, fiindcă se 
mistue cu greu şi suntă pu- 
faióse, nu - să potrivite pentru 
copii de 4—5 ani. In cantitate 
mai mică şi folosite cu bucate căr- 
nóse ele totuşi se potă da copi
iloră mai mărişori.

Morcovii, napii, castraveţii, să- 
lata apoi şi diferite póme, precum 
struguri, prune, cireşe, fragi, nuci 
alune ş. a., ca ajutătore la mis
tuire. potă fi folosite de copii dela 
celă mai puţină de doi ani în 
susă, totă-d0una după ce s’au 
hrănită mai întâi cu alte mâncări.

teau de cei de acasă şi despre bucuria 
ce o va pricinui sosirea lorü. De foculü 
dela inimiórá tăcură ca pescele, deşi 
te-ai fi pututü rămăşi, că de bună sâmă 
amândoi erau la unuia şi acelaşi gándü. 
Mai alesü flăcăula întorcea mereu vorba, 
ca să-şi potă arăta dragostea; deocam
dată ínsé nu-lü prea sluji norocula. Nu
mai a doua c]i isbutiră a se da împreună 
pe brazdă. Pavelü aminti de sorisórea 
ce i-o trimisese şi o întreba de e mul- 
ţămită cu cele cuprinse într’ânsa. Fe
tica se făcu roşiă ca raculü în 01ă, dér 
nu dete nici unü réspunsü hotărîtfi. Fe- 
ciorula lui Novaca aţinti galeşa ochii la 
densa şi-i grăi:

„Petronilo!... Tu soii cátü te iu- 
besoü şi de-ţl aduci aminte, şi tu  mi-ai 
împărtăşită, că mé ai la inimă. A scultă! 
Acuma sunta schilava şi prăpădita, dreptü 
aceea îţi întorca cuvântulă índéréta. 
Poţi sé mé laşi uitării, deoă nu-ţi mai 
sunta pe placa.“

Nepóta lui moşii Voina oăuta cu 
mâhnire în oohii flăcăului şi deocamdată 
nu fu în stare sé rostescă nici o vorbă. 
Numai lacrimi amare începură a-i uda 
ar^étórea faţă. Vorbire fără de cuvinte, 
dér plină de înţeleşii!... Ela o lua miş
cata de mână, eră ea îşi sprijini capula 
de svâcnitorulă lui pieptü. Greu cu greu

Nici când înse se nu se mănânce 
acestea cu sîmburii şi cu cója 
loră primejdiósá pentru fragedele 
organe ale băieţiloră.

B o d n a  v e c h i ă ,  1891.
S. Stoica,

medicü..

„ Tratatulü bóleloru acute-infectătore,
descrisü. pentru poporulü şi cărturarii ro

mâni, de Simeonü Stoica, magistru în 
chirurgiă etc.“

Din când în când şi în amărîta nostră 
literatură, & Româniloră dinafară de re- 
gatulö României, se ivescü producte li
terare, cari ni aducă aminte, că înoă 
n’au perittt soiula bărbaţilora, cari soiu 
şi voescü sé sorié carte românâsoă. Ce 
îndemnă pe aoeştl scriitori sé dea la lu
mină fruotulă muncei lora spirituale ? 
Prospectulü de câştiga sigurü nu. Am
biţia d’a intra în cutare-va aeropagü 
literar^ încă nu, oăcl ni lipsesce aseme
nea instituţiune. Rămâne singura nobi- 
lula îndemna, d’a fi după putinţă fo
lositorii sémenilora sői pentru care scrie.

Şi în adevără, nimică nu e mai po
trivita d’a mângăia pe cineva, ca opera, 
ce rémáne şi după mórte folositóre, mă- 
oarü numai unui cercü mai restrînsa de 
stimătorl. Dr. Marcovici, genialulă pro- 
fesora ala facultăţii de medicină în Bu- 
curescl, înaintea morţii ou adâncă mâh
nire a regretata, că móré fără a fi lăsata 
după sine vr’o operă sorisă, din imen- 
sulü magazinü alü talentului şi studiului 
séu.

Când apare o carte, bună-0ră cum 
e asta a d-lui Stoica, cei mai mulţi credü, 
oă nu este lucru mare, că ei nu au lipsă 
de ea şi prin urmare n’o cetescü. Deşi 
asta e fórte descuragiatorü pentru unü 
autorü, cu tóté astea va veni timpulO, 
când productele de astăc|I vora fi mai 
preţuite, tocmai pentru indiferentismulă 
oontimporanilora. Atunci se vora sci 
apreţia jertfele autorilora români de 
astă4i>

vTratatulău confratelui Stoica astupă 
una gola demulta simţită în literatura 
nostră. Mii de victime, de vieţi cadü pe 
fiă-care ana bólelora, despre cari trateză 
lucrarea. Nu mai încape índoiéU, că 
avendă cunoscinţe higienice şi simţa 
pentru regulele preservative, multe vieţi 
se pota scăpa de perire şi multe eco
nomii s’ar puté face prin încunj urarea 
bólelora în familiă.

Cartea presentă are menirea a da 
instrucţiuni poporului, oum sé se feresoă 
de bólele molipsitóre, cum sé le ounoscă, 
décá se ivesoa, şi oum sé le vindece. 
Cartea scrisă „pentru poporulü şi căr
turarii români“, nu numai că împlinesce

isbuti sé márturiséscá sérmana oopilă, 
că ea n’ar fi în stare sé-la părăsâscă, 
chiar sé fi rémasa ologa de améndoué 
piciórele.

Ii sălta inima de bucuriă oştenului, 
oohii înecaţi în lacrimi îi căutau spre 
albastrulă cerului, curate suspinuri de 
fericire eşiau din sînu-i încălcjita. Lumea 
întrâgă era cuprinsă şi de 4ece or* n̂" 
frumseţată în Petronila. In aceste cli
pite de înalte simţiri nu cuteza nici 
măcar sé desmierde fruntea iubitei sale. 
Lumea se prefăcuse deodată în celü mai 
sfántü altarü şi íngerulü ce sta înaintea 
lüi era cela mai curatü din tóté cetele 
cele de süsü.

Nu multa după aceea ínsé îi apuca 
unü felü de vioşiă şăgalnică; îi aminti 
de sărutarea sa cea dintâi şi acum o 
întreba de cumva s’a supératü pentru 
índrásnéla luată. Fata coborî ochii cu 
ruşine şi-i mărturisi, că póte totü n’a 
fostü fără de pécatü, de óre ce ela a 
fosta certată cu atâtea nécazurl, ér cei 
de-acasă cu supérare atátü de îndelun
gată. Nu ţinu de lucru cu minte nici 
ceea ce făgăduise în  scrisórea ei şi-la 
rugâ sé nu o ţină de réu din acestă 
pricină.

Da ce s’o ţină de réu cătana ? D’im- 
potrivă îi aduse aminte, că sărutarea

ceea ce promite, ci face mai multa : ea 
dă în mână şi ómenilorü de speoialitate 
unü repetitorü, unü vade-mecum folositora. 
Autorula cu drepta ouvântft putea să 
scrie pe fruntea cărţii: „sorisă pentru me
dici şi publicula inteligenta“. Cum-că 
nimica nu e mai greu, decátü a sorie 
sciinţă în stila poporala, astfelă ca sé-lü 
prioâpă şi cărturarula de rénda, ni-o 
probézá învederată tratatulü d-lui Stoioa. 
Creda, că nimeni nu va susţin0, că frase 
oa: esantemele tegumentului comună (pag.
5), colapsulű inimei (pag. 36), granule pig- 
mentőse (pag. 96) vora fi pricepute de 
cărturarii dela ţâră. De altă parte, par
tea terapeutică (vindecarea) este scrisă 
eschisiva pentru medici şi încă aşa de 
bine şi esactă, conforma sciinţei mai 
noué, cum mai bine nici într’una ma
nuala pentru elevii universitari nu seva 
afla. Insa-şi împărţirea lucrărei: defi- 
niţiunea, fenomenele, diagnosa, prognos a, 
tratamentulă oe se află la fiă-care b01ă, 
arată, oă autorula a urmatü împărţirea 
clasioă a tuturora manualelora medicale. 
Apoi receptura latină, ordonanţe de mio& 
chirurgiă, cum e aplicarea injecţiiloră 
subcutane cu morfină, pilocarpină etc. si
gura nu e pentru a-le face laiculü, oi 
numai medicula.

Duşmanft din principiu ala scrieri- 
lora medicale pentru popora, prin cari 
sunt convinsü, că numai bine nu i-se 
face, nu pota aproba nici partea, care 
trateză despre vi»decarea bólelorü, din 
scrierea autorului. Pentru asta parte am 
4isa, că cartea e scrisă pentru medici 
şi pentru una publica culta, oăcl numai 
medicii sciu cum se profită de reoetele 
latine şi numai una publioa eminamente 
culta va pricepe frumósele şi preţi0sele 
descrieri de dietă, preservativă şi feno
mene ale bólelora molipsitóre, cuprinse 
în cartea confratelui Stoica.

Nu aşa voma judeca despre poveţele 
medicale poporale, ce autorulü, la călcâ- 
iula tratatului séu înşiră în 13 puncte. 
Acestea îşi au locuia lora în fiă-care 
carte de cuprinsă higienioă poporală şi 
decă regretămă ceva, este numérula res
trînsa ala loră.

Nu do mai puţină valóre este sbi- 
ciuirea datineloră vătămătore sănâtăţii, 
ce autorula, ca toţi medicii noştri, ne
voită este a constata la ţâranulă română. 
La pagina 55 vredniculă dedică, cu dorii 
de inimă pentru poporulü séu, apostro- 
fâză priveghiurile şi pomenile, cari se 
ţinti la casa unui mortă în difteriă. Din 
mustrări se face parte şi preoţiloră şi 
cărturarilora, cari iau parte din nescii^ţă 
séu din interesü materială la asemenea 
datini în adevérü detestabile. AoelaşI lu
cru se 4ice şi la capitolulă despre co

cea d’intéi o amânase pănă la întâlnire 
şi acum, d e !... aşa s’ar cuveni.

Ve4l tu ştrengarulă de Pavelă!... 
Aşa ologă, cum era şito tă îi mai umbla 
gândulă pe la drăcii.

ínsé nepóta lui moşă Voina nu se 
dete cu una cu două, ci-i răspunse una 
şi bună:

— peu, Pavele, nu-ţi şede bine ső 
vorbescl astfelă. Lesne ar paté celă de 
susă sé ne trimită ârăşî una canonă pe 
capă... Soiu oă mé iei în rîsa, dér n’am 
ce face. Trebue sé ne vedemă mai întâi 
la o rânduelă. Pănă nu ne vomă îm
preuna unulă ou altulă pentru totdéuna 
înaintea altarului sé nu ne mai gândimft 
la altceva, decâtă la harulü celă mare, 
de care ne-a făcută ceriulă părtaşi. 
Nici odiniórá nu trebue sé uitămă acestü 
lucru.

Nu mai 4ise feciorulă nici o vorbă, 
érá fata mulţumindu-i în inima sa pen
tru ascultare, îlă strînse de mână şi aşa 
plecară amândoi mai departe.

Când aveau sé rémáná undeva peste 
nópte, Pavelă se ducea la judele sa
tului, îşi aréta dreptăţile şi cerea lo
cuinţă. Petronila petrecea nóptea într’alttt 
looă, nevoindă sé dea pricină de bă- 
nuelă nici asupra sa şi nici asupra iu
bitului său. Numai în Necraşin bătură
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leră (pag. 81.) şi la celü despre tifosü, 
(pag. 71), unde se dau bune instrucţiuni 
higienice în privinţa nutrimentului, apei 
de beută, aerisată eto. Amü fi dorită să 
vedemü cátü mai multe asemenea escur- 
siunl în domeniulü higiénéi, singurulu pe 
care Uit póte călca cu unv adevératű folosú 
fiă-care medicii, care scrie pentru poporul

Fiindcă am acoentuatü valórea tra
tatului d-lui confrate Stoica şi pentru 
medici, fiă-mî permisii a-lü judeca şi din 
acestü punotü de vedere.

Cu bucuriă am observatü, că celü 
mai pe largü tratatü capitolü din scrie
rea d-sale este capitolulü despre, vérsatu 
séu bubatű. Pe 19 pagini şi jumătate se 
tratézá acestü fiagelü alü omenirei. Unü 
tratatü clasicü, demnü de importanţa su
jetului. E  lipsă ar4ăt0re ca şi în popo- 
rulü nostru să străbată odată cunoscinţa 
mé8urilorü preventive, altoirea pe o scară 
întinsă a copiilorü şi a adulţiloră. Să în- 
ţelegemă odată, că de când s’a întro- 
dusü vaccinarea, vérsatulü şi-a perdutü 
natura Înspăimântăt0re, ce numai cu a 
ciumei se putea asămăna. In Germania, 
unde fiă-care báiatü de trei ori se vao- 
cinâză: în primulü anü alü nascerei, când 
intră în şcolă, şi când întră în armată, 
în acea ţeră civilisată nu esistă epidemiă 
de vérsatü! Autorulü bine observă, că 
în ţerile civilisate episcopii şi preoţii au 
fostü, cari au contribuitü mai multă la 
împământenirea altoiului de viţelü. Preoţii 
noştri ar face o adevărată faptă aposto
lică, decă arü îndemna pe credincioşii lorü, 
să se ultoiéscá nu din sângele altorü 
copii, ci din ultoi curatü de viţelă.

Mánecándü din ideia, cum s’ar puté 
împedeca réulü, ce morţii de bólele mo- 
lipsitóre şi după înmormântare potO face 
celorü vii, autorulü îşi aduce aminte şi 
de arderea cadavrelorit, ca unü mijlocii 
radicală, pe care-lü doresce îninteresulă 
poporului románescü. Cu o legitimă mân- 
driă scriitorulü acestorü şire vine a se
cunda colegului său din Rozina. Simtă o 
satisfacţiune morală, ca după 17 ani, de 
când primulă între Români am agitată 
acestă temă, să vădă şi pe alţi colegi 
militândă pentru densa. In anulă 1874, 
la adunarea generală din Deva a Asooia- 
ţiunei transilvane, încă ca studentü în 
medicină am tratată despre „arderea ca- 
davreloră". Tratatulă a fostă publicată 
în mai multe foi românesc!. După mine 
a urmată Dr. Istrati în BucurescI, ac- 
tualulă profesoră de chemiă, ér acum 
confratele Stoica. Toţi trei medici ro
mâni, unulă din Ungaria, altuia din Ro
mânia, ér ală treilea din Ardeală, amă 
fostă pătrunşi de o ideiă nouă, salutară, 
pe care amă dori să o vedemă realisată 
la noi în folosulü poporului nostru. Dér

asemenea reforme radicali nu noi Ro
mânii suntemü chiămaţi a-le introduce. 
In alte state s’a şi introdusă facaltativă, 
aşa că ideia trupă s’a făcută şi cuce- 
resce mereu adepţi în clasele cele mai 
culte ale omenirei. Pentru noi ajunge a 
constata, că noi Românii nu suntemü 
străini de ori ce idei nouă, ce se ivesoü 
în lume întru salutea poporului.

Ca de încheiere voiu sërelevü două 
fapte din operatulfi din întrebare : unulü 
laudabilă, altulü regretabilü. Laudabilü 
este, că confratele Stoica în înşira rea 
locurilorü olimatice, dă preferinţă oelorü 
din ţinuturile românesc!, — regretabilü 
este de altă parte, că vorbindü despre 
progresele, ce s’au fâcutü prin inooula- 
ţiile antirabioe, pe lângă Pasteur nu-şl 
aduce aminte şi de Românulü Dr. Băbeştii, 
oare a perfecţionatfi metoda lui Pasteur 
şi pe lângă asta a mai f&cutü şi face o 
mulţime de descoperiri, pentru pari ome
nirea îi va fi veclnicü mulţumit6re, ér noi 
Românii fără sémâ îndatoraţi. Déoàstrăinii 
mereu citézà numele Babeşă, cum uuü 
Română l’a putută uita!

Dr. Yuia.

Starea semenăturiloru.
Starea sămăturiloră pe timpulü dela 

31 Ootomvre pănă la 13 Noemvre, după 
rapórtele sosite la ministeriula unguresoü 
de agricultură, se presentă astfelă:

După seceta, ce amü avut’o dela 
ínceputulü lui Augustă incóce, au ur
mată îngheţurile din Novembre, ală că
rora efectă păgubitoră se simte în tóté 
părţile ţerei. E însă speranţă, cătimpulă 
ploiosă şi mai moderată din 4 ^ e din 
urmă va ajuta desvoltarea planteloră şi 
astfelă se crede, că şi grâuele, car! încă 
n’au răsărită, voră răsări oâtă mai cu- 
rândă.

Peste totă însă, sămănăturile de grâu 
şi de săcară suntü slabe în totă ţâra, 
afară d0ră de puţine escepţiunî; orzulü 
încă nu cu multă stă mai bine.

Prin unele părţi vermii şi ş0recii au 
pustiită sămănăturile şi în j’tralte locuri 
a trebuita să se samene a doua-oră. Ra- 
piţa în mare parte e mulţămitore.

De când timpulă s’a mai muiată, 
economii în cele mai multe părţi se portă 
ou sămănatulă aşa că e speranţă, cumcă 
înainte de a da în iernă, locurile des 
tinate pentru sămănăturile de t0mnă voră 
fi tóté sămănate.

MULTE ŞI DE TOATE.
Cele mal mari oraşe din ţâră.

Cu ooasiunea numărărei poporaţiu* 
nei din anulă 1890, s’au aflată în Ardelă 
şi Ţâra unguresoă următorele oraşe cu

poporaţiune mai mare de 10,000 de lo
cuitori :

Anume Budapesta are 506,384 de 
locuitori; Seghedinulă 87,410; Szabadka 
73,526; Dobriţină 58,952; H. M. Vásár- 
hely 56,626; Pojună 56,048; Ceoiche- 
metă 49,600; Aradü 43,682; Timiş6ra 
43,439; Oradea mare 40,750; Peci 
35,246; Cluşiu 34,859; Bichişă-Ciaba 
34,608; Macăulă 32,667; Braşovă 32,549; 
Mişoolţă 32,288, Caşovia 32,203; Senteş 
30,797; K. K. Felegyhaza 30,444; Şo- 
pronü 29,543; Alba - Regală 28,942; 
Czegled 27,727; Nyíregyháza 27,179; 
Zombor 26,889 ; Zenta 25,731; Neoplanta 
25,180; Bichişă 25,093; Sibiiu 24,766; 
Crişulă-mare 24,727; Iászberény 24,594; 
Sarvaş 24,399; Győr 23,956; Mezőtúr 
23,762; Agria 23,617; Pesta nouă (Uj- 
Pest) 23,521; Chichiuda mare 22 923; 
Becichereculă mare 22,370; Verşeţu 
22,122; Haj du-Böszörmény 21,244; Ca- 
nija mare 21,234; Satmar-Nemeti 21,218; 
Solnooă 21,093; Ciongrad 20,808; Bi- 
chiş-Gyula 20,388; Orosháza 19,962; 
Baja 19,733; Török-Szt.-Miklos 18,777; 
Panoiova 18,276; Karczag 18,204; Ca- 
looia 18,183; Sâmbăta 17,271; Kis-Kü- 
küiö-Halos 17,144; Beoea vechiă 16,971; 
Comornă 16,436; Gyöngyös 16,425 í 
Canija veohiă 15,501; Şemniţă şi Bela- 
bánya oâte 15,280; Târgulă Mureşu
lui 15.265; Sigetulă Marmaţiei 15.210; 
Hajdu-Szoboszló 14,732; Vaţă 14,665; 
Hajdú Nánás 14,462; Papa 14,417; 
Măhaoiu 14,415 ; Szegzard 14,333 ; 
Nyitra 13,784; Careii mari 13,595; Ung- 
vâr 13,444; Kaposvar 13,417; Sator- 
Alja-Ujhely 13,268; Lugoşă 13,136; 
Turkeve 13,092; Apatin 12,826; Nagy- 
Lak 12,806; Vesprimă 12,785; Mezo- 
Koveşd 12,680; Salonta mare 12,658; 
Kun-Szt.-Marton 12,559; Kis-Ujszállás 
12,532; Mezö-Berény 12.474; Dorozsma 
12,413, Duna-Földvar 12,368; Sâmbăta 
mare 12,342; Kis-Kun-Majsa 12,227; 
Dévaványa 12,159; Abony 12,157, Ste- 
yerlak-Anina 12,150; Soroksár 12,149; 
Mindszent 12,039; Battonva 12,024; 
Paks 11,9^7; Szt.-Tamáá 11,734; Epe
rjes 11,330; Érsekújvár 11,304; lasz 
Arokszállás 11,192; Muncaoiu 11,132; 
Turda 11,084; Ad a 11,080; Topolya 
11,084; Endröd 10,898; Gyoma 10,872; 
Bistriţa 10,412 ; Iász-Apáti 10,406; Stri- 
goniu 10,350; Sânmiolăuşulă sârbescă 
10,345 Biserica albă 10 342 ; Balmaz-Ú j
város 10.273; Reşiţa 10,173 şi în fine 
Miava ou 10,005 loouitorl.

*
Logica unui recrutu.

Ună tînără recrută a fostă pusă ca 
sentinelă lângă ună tund. Fiindu-i însă 
urâtă, se duse în cârciuma din apro

piere şi ceru o sticlă de bere. Ună tî
nără oficeră, care tocmai intrase în birtö 
’i spuse recrutului, că a negligată servi- 
ciulă, şi-ifăou şi cunosoută pedépsa ce’lă 
astéptá. Rrecrutulă 4ise: locote
nentă, nu crede, că am lucrată fără chib
zuinţă, sunta ună fecioră sdravănă, dér 
m’am încercata de 4ec© or*> ca să ridiott 
tunulă, dér înzădară, vă jură pe onórea 
mea, ou ună singurii inimică nu va puté 
lua tunulă şi decă vină mai mulţi, eu 
singură nu potă se mă bată cu ei!“

*
pile Însemnate din viâţa lui Napoleon celü mare.-

Napoleonă I avea o mare predileo- 
ţiune faţă de 4i°a 14 a fiă-cărei lunir 
pentru oă tot-déuna i-a fostă norooosă. 
In 14 Octomvre 1805 a fostă lupta dela 
Ulm; în 14 Ootomvre 1806 la Jen a ; în 
14 Iunie 1800 lupta dela Marengo şi în 
14 Iunie 1807 la Friedland. Din contră 
numărulă 18 i-a fostă de multeori fatalö;- 
în 18 Ootomvre 1813 a fostă lupta dela 
Lipsea şi în 18 Iunie 1815, lupta dela 
"Waterloo. Ludovioă ală 18-le, l’a alun
gată de pe tronă.

*
Oânteculu privegM&tórei 

Ună Italiană s’a încercată se pună 
pe hântiă cânteoulă priveghiátórei astfel: 

„Tiuu, Tiuu, Tiuu, Tiuu 
Spe, tui zqua 
Quorror pipi 
Tió, Tió, Tió, Tió, T ió !
Gutio, gutio, gutio, gutio 
Zquo, zquo, zquo, zquo,
Zi, zi, zi, zi, zi, zi, zi, zi 
Quorror, tiu, zua, pipiqui.“
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amândoi la aceeaşi uşă. Fata voea să 
arete pe Pavelă acelora, cari o primi
seră cu atâta bunăvoinţă la mersulă ei 
spre Beciu, sciinda că de bună sémá le 
va face bucuriă prietinoşiloră omeni. 
Aici flăcăulă odihni în odae, 0ră Petro- 
nila, ca şi mai nainte, în tindă. ţ)iua 
următore gazda-i puse în căruţă şi-i ră- 
pe4i pănă în Cameniţa, unde avea nisce 
treburi de îndeplinită. Tinerii noştri îi 
mulţămiră din totă sufletulă, rămănân 
du-i îndatoraţi pentru íntrégá viâţa loră.

In sfirşită séra pe’nserate ajunseră 
în Rocoşină. Se f&cuse întunerecă cum 
se cade, când se apropiară de multă 
doritele căsuţe. La Novaoă era lumină, 
eră la lelea Catrina nu se vedea a fi 
nimenea acasă. Flăcăulă rămase afară 
sub ferestră. Petronila bătu la uşă. In 
curândă i-se desohise şi toţi o încunju- 
rară din tóté părţile. Toţi erau de faţă, 
nici chiar Luca şi Mateiu nu lipseau. 
Tocmai povesteau bieţii de cei din de
părtare.

Bucuria ce strălucea pe obrajii co
pilei isgoni ori şi ce temere. Când în
trebau setoşl cu toţii despre celă cer
cetată... étá că se deschide uşa şi cine 
întră — Pavelü. Toţi strigară de bu
curiă şi se repe4iră spre dénsulü.

Deşi cea mai bătrână, bunica is-

buti să ajungă mai întâi şi mai îutâi 
la nepoţelă. Ilă lua de gâtă şi înoepu 
a-lü săruta, de multă vreme nu se mai 
putu apropia nimene de ela. In «fârşită 
îlă cuprinse toţi din tóté părţile. Bă
trâna îlă ţinea de gâtă, Novacă şi moşă 
Voina de braţulă dreptă, lelea Catrina 
de celă stingă, ér băieţii de aripile man
talei. Petronila privea cu veseliă de-o- 
parte, încă totă ou dăsagii purtaţi din 
Beciu pănă acasă pe umără şi zimbea 
mulţămită.

La urma urmelorü începură a se 
mai linişti... dér nu cu toţii.

Bunica numai acum îşi dobândi 
glasulü şi începu a striga cu lacrimile 
în ochi:

„Nu-lă mai lasă, nu-lă mai lasă, să 
mă tae bucăţele-bucăţele!... Cine, ce 
are cu odoraşulă meu, pe care l’amü le
gănată eu, pe care l’am crescută eu?... 
Slavă ţie, maică precistă, că m’ai în
vrednicită, sé-lü mai vă4ă odată în 
vieţa mea.

Şi după ce plânse sărmana babă în
destulă, începu a i-se văi ta, câtă sufe
rise în lipsa lui. De bună s0mă ar fi 
fostă în stare să se ţină t0tă nóptea 
aşa, de nu s’ar fi adusă aminte, că pó- 
te-i va fi fóme, mititelulă. Numai în chi- 
pulă acesta se desparţi o leeă de elă.

Intr’aceea cătana se descărca de ce

avea pe elü, se puse josü şi începu a 
povesti păţeniile. Dér nu care cumva să 
crézá cineva, că acésta fu singura po
vestire. Aş... ţi-ai g ăsită !.. De 4ece şi 
sute de ori trebui să spună acelaşi lucru 
şi bătrâna numai o urechiă era totdéuna. 
Ea însăşi istorisi de atâtea ori, câţi peri 
suntă în capă — firesce nu la dânsa,
— oum a fosta colo în bătaia ceea şi 
dinoolo în oraşulă cutare. Pécatü numai 
că prea amesteca Beeiulü ou Ţ0ra-Un- 
guréscá şi bătăile cu spitalele... altfelă 
să fi totă ascultată.

Se înţelege, că flăcăulă avu să mai 
trécá prin doftoriile bunioăi. îndată, a 
doua 4i, îlă şi îngropa în perini şi în 
ţolurl şi nu-lă mai lăsa să 0să la lumină, 
pănă ce nu treoú o săptămână cum se 
cade. Pănă atunci mereu fu îndopată cu 
felă de fela de ferturi şi de bucăţele 
bune. Şi ce e dreptă aşa ceva nu-i 
strica de locü, de óre ce călătoria ílü 
slăbise forte multă.

In chipula acesta erăşl se puse pe 
picióre nepoţelulă... totă aşa de rumenă 
şi de vioiu ca şi mai nainte. Păcată 
însă de elă, că totă se legăna puţintelă 
când umbla şi dreptă să vorbimă, póte 
că lucrulă acesta se va cunósce câte 
dile va mai avé.

Dér ce are a face acesta? — De-

abia mai are baba de cine îngriji... căci 
erăşl a apucat’o bărbăţia. Din nou vede 
singură singurică — după cum încre^ 
dinţase pe totă lumea — de tote tre- 
bile casei şi nu-i mai trebue nici ună 
sprijină, Domne feresoe! întinerise din 
nou, şi de-i vomă lua vorbele în aevea, 
simţea orescându-i puterile din 4i în 4i*

Ba adică s tă i! să nu ne grăbimă ca 
să nu greşimă. Acuma tota nu mai 4ige 
ea nimioă, când flăcăulă îi aduse ună 
ajutoră în casă... firesce pe nep6ta lui 
moşă Voina. Veselia se făcu în scurtă 
vreme după întorcere, în câşlegl. T ii! 
să fi vă4ută chefă la bunioa! Unde nu 
mi-ţi începu să salte în horă, de răma
seră tote cele tinere de ruşine.

Şi fericirea ei ajunse la culme, când 
la vr’una ană după cununiă şedea lângă 
leagănă şi-şi păzea nepoţelulă. — Nu 
care cumva să gândiţi că e vorba de 
Pavelă celă mare, de Pavelă cătana, nu 
D6mne feresce! Era ună Păvelaşă mi- 
titelă, numai ian atâtica, căruia Petro
nila îi dăruise viâţa, eră bătrâna numele.

O ! fericiţi, de trei ori fericiţi aceia, 
cari se iubescă cu iubirea 6meniloril 
noştri. Bucuriă nestrămutată este plata 
loră pe pământă şi odată, odată... susBr.
dincolo de bolta cea albastră....

I. Urban Jarnik-
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lirsa de mErfan din Budapesta delà i s  Nov. n. I89 i

*® 1 Preţulii per
Sémln{e J  w » 100 chilogT.

* Kë s, delà 1 pănă

Grâu Bánátenescü 
Grâu dela Tisa

80 11.30 11.60
80 11.30 11.50

Grâu de Pesta 80 11.25 11.45
Grâu de Alba-regala 80 11.30 11.50
Grâu de Bácska 80 11.30 11.50
Grâu ung. de nordü 80 — .—

SSminţe vechi 
ori noué aoiulù

C
al

ita
te

a 
pe

r 
H

eo
t. P reţulii per 

100 chilgr.

dela pănă

HSëcarà 70-72 10.40 10.55
Orzü nutreţfi 60-62 6.40 6-75
Orzü de vinars 62.— 6.95 7.45
Orzü de bere 64.— 7.65 9.
Ovësü 89.41 6.40 6.65
Cucuruzü bănăţ. 75 6.65 6.75
Cucuruzü altù soiu 78 6.60 6.65
Cucuruzü — .— .—
Hirişcă n — 5.65 5.90

Producte div.

Sem. de trif.

Oleude rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină
J)

Său
Prune

Lictarii
»

Nuci
Gogoşi

Miere

Ceară'
Spirtti

S o i u  1 ù
Cursulű

delà pănă

Luţernă ungur, 
franceaă

roşiă
rafinaţii duplu

dela Festa 
dela ţâră 
sventată 
afumată

din Bosnia înbu ţl 
din Serbia în saci 
slavonii nou 
bănăţenescii 
din Ungaria 
ungurescl 
serbescl 
brută
galbină strecurată 
de Rosenau 
bruţii
Drojdiuţe de spirt

36.—
140.
22.50
24-50

42— 48.—

52— 6o!~
39-50 40.50
6-75 7.—

57-50 58.—

49.50 50 —
55.— 5 6 .-
39- 3 8 .-

17.— 17.50

3 8 .-
141.
23.—
25.—

Bursa din BucurescI din 18 Novembre.

-\7 * a lo rî % cumié
Rentă română perpetuă 1875 &7o 97 .-
Renta română amortisabilă . . 57o 96.—

d t t o ............................. • 4% 81.V4
Renta rom. (rurale convertite) 6% 99. VjOblig, de statii C. F. Române 6°/0

idem idem . . . . 4 7o _
lmprumutulii Openheim 1866 . 8% _ _
Imprumutulii Oraş. BucurescI . 6% _#_

idem idem din 1884 5°/0 93. V,
idem idem din 1890 5%

• / 2 
94.7,

lmpr. or. B. cu prime Loz. fr. 20
Credit fonciarti. ruralii . . . . ?7o _'_

idem idem . . . . 57o 99.3L
Credit Fonc. Urb. din BucurescI 77o 103. V4

idem idem . . . . 67o
/ 4

102-—
idem idem . . . . B7o 92.3m

84.—Credit Fonc. Urban din Iaşi. . 57o
10 frOblig. Casei Pensiunilor fr. 300 270.—V.N.

Banca Naţion. uit. div. 83.— 500 1490
D&cia-România uit. div. 30 iei 200 360.-
Naţionala de asig. uit. div. 32 lei 200
Banca Rom. uit. div. fr. 15.— . 500 „ <_
Soc. Rom. de Constr. uit. div.51. 250 _
80c. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 250 _*_
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 _'_
Soc. de Reas. uit. div. 151. aur 200
Societ. de Constr. uit. div. . . —
Societ. de Hârtie uit. div. . . — a»
Agio în B u r s ă ............................. _
Rubla de h â r t i e ........................ _

Banca Naţion. a României . —
Scompt............................................ 57o
ivansurl pe e f e c t e ................... 67ov&nsurl pe L in g o u ri................... «7o

Cursulü losurilorü private din 11 Nov.
cump. vinde

Basilica 6.20 1 6.70
Credita . . . . 183.75 184.50
Clary 40 fl. m. c. . 51.75 52.75
Navig. pe D u năre . 12 1 .- 123.—
Insbruck . . . . 23.25 24.25
Srakau . . . . 22.20 22.50
Laibach . . . . 21.75 22-75
Buda . . . . 51.50 52.50
Palfiy . . 52.25 53.
Crucea roşie a u s tr . . 16.25 16.75

dto u n g . . 10.40 10.81
dto ita l. mo 12.50

Kudolf 19.50 20.50
SWm 59.— 6 0 .-
S&lzburg . . . . 24.— 2 5 .-
St. Genois 61.— 63.—
Jtanislau . . . . 27.50 2^.50
rrieitine 4 7 27o 100 m. c. 130.— 133.—

dto 4% 50 58.50 61.50
Waldstein 35.75 3&\75
Windischgrătz . 49.50 —
Serbescl 3% 35.50 36.50

dto de 10 franci —,— —.—
Banca h. ung. 4% • 113.50 114.-

Tirguld de rîmătorî din Steinbruch. La 16
Nov. n. starea rîmâtorilorü a fostü de 127,428 
«pete, la 17 Nov. au întratü 3294 capete şi 
«leçitü 705 rômânêndü la 18 Nov. unü nu- 
nèrü de 180017 capete. — Se notézà: marfa mw- 
şkM  veche, grea dela 45 pănă la 46 cr. 
Bufă wnguréscd tineră grea dela 47 7 2 cr. pănă la 
D- cr., de mijlocii dela 47 cr. pănă la 47 J/3 cr. 
-  uftfrdl dela 45— cr. pănă la 46— cr. — Marfă 
fbtmcd grea dela 43— pănă la 45— cr. — de 
tijloci dela 48 — cr. pănă la 45— cr. uşâră dela 
43 -cr. pănă la 44 cr. — Marfă de România 
Jt Wmy grea dela — cr. pănă la — cr. tran-

sitto mijlociă grea dela — cr. pănă la — cr* 
însë transito uş6ră dela — cr. pănă la — cr. 
transito dto ţep6să grea dela — cr. pănă la — 
cr. transito mijlociă dela — or. pănă la — cr. 
Marfă sêrbéscà grea dela 45—46 cr. tran
sito, mijlociă grea dela 45—46 cr. transito 
uş6ră dela 43—44 cr. Porcî îngrăşaţi de unü 
anü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi cu 
cucuruzü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi 
cu ghindă dela — cr. pănă la — cr. Cântăriţi 
la gară cu 41/,.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşovii.
din 20 Noemvre 1891.

Mesura séu 

greutatea

1 H. -L.

1 kilă

100 kile

Calitatea.

Îcel mai trumos 
mijlociu . . 
mai slabü . . 

Grâu mestecată . .

Söcarä

Orzü

Í frumosă 
I mijlociă 
I frumosä

Ovësü
mijlooiu . 

r frumosfi 
\  mijlociu 

Cucuruzii . . . .
M ă la iu .....................
M azăre .....................
Linte .....................
F a s o l e .....................
SSmenţă de inii . . 
Sămânţă de cânepă
C artofi......................
MăzSrifthe . . . . 
Carnea de vită . . 
Carnea de porcii 
Carnea de berbece
S«udevit&{^p?tPttita

Valuta aus 

tr ia c i.

fl. 1er.

88
7
5
6 6 
5
4 
2 
2
5
4 
9

15
5 
9 
4 
1

24
84

80
30
90
60
60
40

80
60
40
50
20
20

50
50
60
40

48
48
28

Cnrsulü la bursa din Viena
din 20 Noemvre a. c. 1891 

im ta, de aurü 4°/0 - - - - - -
&a»ta de hârtiă 5°/0 - - - - - - 
iüprumutulü cäilorü ferate ungare -

aurii .....................................
dto argintü - - - ■ 

Im ortisarea datoriei cäilorü ferate de 
ostü ungare [1 -ma emisiune] - - 

im ortisarea datoriei cäilorü ferate de 
ostü ungare [2-a emisunei] - - 

im ortisarea datoriei cäilorü ferate de 
ostü ungare (3-a emisiune) - -

SonurI rurale u n g a r e ......................
Bonuri croato-slavone - - - - - 
Despăgubirea pentru dijma de vinü 

ungurescü • - . . .  
[mprumutulü cu premiulü ungurescü 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedinului 
Q-albenI împărătesei- - - - - - 
Napoleon-d’orl - - - - - - - -
Mărci lüO împ. germane - - - - 
Londra 10 Livres Sterlinge . . .

101 90 
10045

116.—
97.307j

110.-

89.80
104.50

136.50

128.75
6.62
9.38

58.—
118.—

Cnrsulu pieţei Braşovii
din 21 Noemvre st. n. 1891.

lanenote românescl Cump. 9.32 Vênd. 9.86
irgintü romänescü - „ 9.24 „ 9.29
lîapoleon-d’orï • ♦ „ 9.B4 „ 9.37
uire turcesc! - • „ 10.48 „ 10.53
Imperiali . . .  « n 9.48 „ 9 53
8-albinI . . .  - n 5.45 „ 5.50
Seris. fonc. „Albina“ 6°/0 —.— „ —.—

n n r> 7̂o „ . „ .
âuble ruseseï - - • „ 106,— „ 107.—
Vi&rcï germane - - 57.50 „ 58.— 
Discontulü 6—8% pe anü.

Proprietarü :
Dr. Aurei Mureşianu.

Bedaotorü responsabilă interimalü: 
Gregoriu Maiorü.

AVISU.
Se aduce la cunoscinţa On. pu- 

blicu, că fiindu necesitate la re
paraturi mai mari, băile de aburu 
voru fi închise de Mercur! adecă 
dela 13 (25) Noemvre pănă la 7 (19) 
Decemvrie a. c. ear băile de vană 
voru fi închise de Mercurî 13 (25) 
Noemvre pănă Mercurî 2  Decemvre

2 0  Noemvre

Braşovii, în 21 Noemvre 1891.
a. c.

713, (2-1).

Eforia şcolelorii centrate 
române.

Una medicamenta deoasă escelentă 
promovătorii ala mistuirei, probata în 
contra tuturora suferinţelora de stomacha, 
se află în t<5te farmaciile din Austro- 
Ungaria. Este Balsamnlu de vtâţâu (Le- 
bensbalsam) ala lui Dr. Bosau din far
macia lui B. Fragner în Praga 205-III.

Concursű.
Pentru întreţinerea a 4 copii dela şctflele medii române gr. or. 

din locu — adecă a Internatului Christurianu — cu cvartiru, costu, 
luminatu, spălatu şi încălcjitu, se deschide concursu de îngrijitorii 
cu terminu de 10 (Jile dela prima publicare.

Condiţiunile mai detailate se potu afla la Epitropia parochială 
a bisericei Sf. Nicolae din locu.

Doritorii de a lua în îngrijire acestu Internatu au se înainteze 
recursele loru la comitetulu susii numitei biserici.

712,8—1 Comitetulu parochialu.

Univ. Med.
Dr. Carol Flechtenmacher

se va muta cu locuinţa începênda dela 1 Decemvre st. n. 1891 încolo în

Cetate, piaţa mare, colţulu delà Têrgulü 
Pômelorü Nr. 18, etagiulü I.

(Désupra prăvăliei lui Demeter Eremias, Nepoţii)
Intrarea din strada Hirscher Nr. 2.

Ordinézâ, afară de Dumineci şi sărbători, In tôte dilele delà IP/2 pănă
la I2V2 din di.

698,11—5.
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0 specialitate necomparabilă,
între tóté apele minerale alcalin-acide din monarchiă şi străinătate

este
a p a  rriărn-ergila, d_e

„RÉPÁT“
care în urma composiţiunei pré fericite a părţilora sale minerale şi a 
conţinutului estraordinara în acid-carbonic se bucură de o valóre medi
cinală forte mare şi de unü renume universala neíntrecutö.

Apa minerală de ^ R é p á t ^  së întrebuinţeză ca medicamenttl Cil 
cele mai strălucite succese în contra conturbărilorâ de mistuire, în contra 
stărilor a catarhalice a Stomachului şi a organelorâ respirătore, în contra 
maladielorü rinichilorü şi a beşicei etc., are unü efectu admirabilù la se- 
creţiunea udatului şi este recunoscuta ca remediu solvatorâ nepreţuibilâ.

Celu mai curatü şi binefacëtorü producţii naturalii.
Ca li or vizii adecă, h eut ii cu vinu.

nu se póte compara acéstá apă escelentă cu nici o altă apă minerală a 
continentului.

SW" Şampagnult apelort minerale.
Conforma ordonanţei înaltului ministera de interne No. 5891/YIII 

din anula^ 1890, apa minerală de R é p á t44 este supraveghiată ca apă 
medicinală după prescripţiunile legilorü sanitare.

Yeritabilitatea apei sé constată prin aceea, că dopula sticlei tre- 
bue sé fiă însemnata cu : „K.-Impér Répáti“. Deci sé r0gă a sé observa 
acésta spre evitarea falşiiicărilora prin alte ape inferióre.

Apa minerală de ţ ţ R e p â t 44 se găsesce în calitate prospStă şi ve
ritabilă in depositula subsemnatului; asemenea şi în farmacii, în cele 
mai multe băcănii şi în tóté birturile mai notabile.

Cu totă stima
Administraţiunea isvorului 

Jo s e f  György,
662,50—49 Braşovă, Strada Michail Weiss (uliţa poştei) No. 12.
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Deschidere de hotelű.
Aducu la cunoscinţa on. publicfi de aici şi căletoriloru, 

că am deschisu Hotelulu „Pomulu verde“, care este prove4utu 
cu 25 de camere comode şi elegante de locuită şi de mân
care şi cu camere separate pentru petrecere, potrivite şi 
pentru cununii.

Vinuri veritabile indigene şi străine, şi cu deosebire o 
bucătăriă escelentă ungurescă.

Abonamente înlăuntru şi în aiară de hotelu, se află şi 
odăi cu totul ii din nou întocmite cu preţuri solide şi cu 
serviciu promptu.

Pentru cercetare numerdsă se rogă respectuosu

lacob Wittmayer,
hoteliera.

706,3-3
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Ball-Seidenstoffe von 60 kr. cerfcfy. Deffins u. färben) — oerf* 
robctts unb ftiicftücife porto= rntb jollfret bas ^abrif=X)épôt G . H e n n e b e r g  (K. u. K. £?ofïtef) 
Z ü r i c h .  XÏÏufter untgefjettb. 23riefc íoftcn JO fr, porto.

ANU1TCIU.

a r  DINŢI ARTIFICIALI.
de

cea mai bună calitate
m o n t a ţ i  î n  c s fu .c ru .C T jL ,, s e u  aru.:rCL 

cu  p r e ţu r i  e f t in e

DENTISTUL D GUST
TERGULU POMELORU N o . 19

709

Ajutorű grabnicű şi sigurii
pentru

SDFEBINTH DE STOUGIO 51 MIM ACESTORi!!
Mijloculii celii mai bunii şi eficace pentru mănţinerea sănătăţii, curăţirea su- 

curilorii precum şi a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja 
pretutindenea cunoscutulii şi plăcutulu

„Dr. Rosa’s Lebens-Balsam“.
Acestii balsamii preparaţii cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune şi tă 

măduitore să dovedes'ce ca forte folositorii în contra tuturorii greutăţllorâ de mistuire 
cârcei de stomachu, lipsa de apetitu, rîgăelei, congestiunilorfi, haemorhoidelord etc. etc. 
In  urma eficacităţii sale a deveniţii acestii balsamii acum uuii sigurii şi dovediţii 
m e d i e a n i e n t u  d e  e a s ă  p o p o r a l i i .

Sticla, mare costă, 1 fi-, mică, 50 cr.
Mii de scrisori de recunoscinţă stau la disposiţiă!

FIŢÎ ATENŢI!!!
Spre a evita înşelătorii, facü pe fiecine atentü, că fiecare sticlă cu Dr. Rosa’s 

Lebens-Balsam, care singurii numai de mine este preparaţii după receta originală, este 
învălită în hârtiă grosâ albastră, care portă în lungulü ei inscripţia: Dr. Rosa’s Le- 
bens-Balsam din farmacia ,,zum schwarzen Adler", B. Fragner, Prag, 205—3“ în 
limba germană, boemă, ungară şi franceză, şi cari suntü provădute cu alăturata 
marcă a 1 Jbrieei luată sub scutulü legalii.

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam
Veritabilii să pote procura numai în 

ID ep© sit-u .l-u . p r ia a c ip a l - u .  a,l-u. p ro d .-u .cS tox ia .lia .i

B. F rag n er,
Farmacia „Zum schwarzen Adleru

Prag 205—3.
I n  B u d a p e s t a  t la farmacia I. von Török.
Tóté farmaciile din B ra şo v ifc , precum şi tóté fărmaciile mai mari din mo

narchia Austro-uugară au deposite din acestü baísamű de vieţă.

Totü de acolo se póte avea:

Alifia de casă universală de Praga
(IFra-grex T Jn .i-v e rsa ,l-H a ,-a .s sa ,lT o e )

unu medicamentü sigurü şi prin mii de scrisori de mulţămire recunoscuţii 
în contra tuturorü inflamaţiuniloru, răniloru şi umflâturiloru.

Acésta se ’ntrebuinţeză cu succesü sigurii la infiamaţiunl. la stagnaţiunea lap
telui şi întărirea ţîţelorii cu ocasiunea înţărcării copilului, la abscese, ulcere, pustule 
cu puroiu, carbuncule; copturi la unghe, la panariţii [ulceraţiunl la degete, la întă- 
riturl, umflături, tumórea glandulelorü limfatice, lipome etc. — Tóté inflamaţiunile, 
umflături, întăriturl se vindecă în timpulü celii mai scu rtü ; la caşuri însă, unde s’a 
formatü deja puroiu absórbe buba şi o vindecă în timpulü celii mai scurtü. fără dureri.

In cntióre ă, 25 şi 35 cr.
FIŢÎ ATENŢI!

De órcce alifia de casă universală de Praga să imiteză 
forte desü, facü pe fiecine atentü, ca singurü numai la mine 

^  se prepareză după receta originală. Acésta este numai
atunci veritabilă, décá cutiórele din metalü galbinü, în cári 

se pune, suntü înfăşurate în hârtiă roşiă pe care s’află tipărîtă în 9 lîmbl esplicaţi- 
unea cum se se întrebuinţeze. împachetate şi în cartóne vinete — cari suntü provó- 
^ute cu marca fabricei de mai süsü.

Balsamű pentru audü.
( 0 -e lx ö r -B a .ls a i rL )

Celü mái probatü şi prin multe încercări celü mai temeinicü medicamentü 
pentru vindecarea audului greu si spre redobândirea audului perdutü. 1 Flacon 1 ii.

603,26—13
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Hlarea b an cru tă !
New-York şi Londra n’au lăsatâ necruţată nici continentală euro

penii şi marea fabrică de argintăriă s’a văduta necesitată să dăruiescă 
întregulă ei deposită în schimbulă unei răsplate mici pentra muncă. 

Eu suntă împuternicita să îndeplinescă acesta mandata.

£ n  dăruescii
prin urmare ori cui, fiă bogatQ orT săracii, următârele obiecte pentru 
mica sumă de f l .  6. 60* şi adecă :

6 cuţite fine de masă cu lamă veritabilă englesă.
6 furculiţe de arginta patentii americanii dintr’o buoată,
6 linguri de arginta patenta americana,

12 linguriţe de arginta pentru cafea patenta americana,
1 lingură de argintii pentru supă patenta americano,
1 lingură de arginta pentru lapte patentă americanii,
6 cesci Victoria englesescl,
2 candelabre de masă,
1 strecurăt6re pentru c&u,
1 zaharniţă,

42 bucăţi la unü locü.
Tóté cele 42 de obiecte süsü amintite au costatö mai înainte fl. 

40 şi aoum se potü cumpăra pe preţuia bagatela de îl. 6.60. Argin- 
tulü patenta americanii este una metala alba, care îşi păstreză colórea 
argintului 25 de ani, despre ceea ce se garanteză.

Cea mai bună dovadă, că acestü inseratü nu e

o  s a , r l a / t a , n . i â ,
mé simtü îndatorata în publica, că ori cine, căruia nu-i convine marfa 
îi trimită banii înapoi, nimenea însă să nu trécá cu vederea oca
siunea acésta favorabilă de-aşi procura acéstá garnitură pomposă.

Se trimite numai cu rambursă poştală séu cu trimiterea înainte 
a sumei.

Cu deosebire recomandü pratulü de curăţiţii aceste obiecte, o cutie 
dimpreună cu indicarea folosirei costă 15 cr.

P. Perlberg’s Agentur
ier verein. « r i t  Patent-Sierwaaren-Falii,

Wien, II. Rembranstrasse 33.

Estrasu din scrisorile de mulţămită:
Am fosta forte mulţămită cu trimiterea D-Vostră a 42 buoăţi ca

6 fl. 60 cr. şi Vë rogü să mai trimiteţi următorele obieote.
T r i e  st ,  1 luni 1891. Ernest cav. de Fumée.

Am primitü tacâmurile de arginta patenta, sunt pe deplină mul- 
ţămita cu acestea, şi vă rogQ să mi trimiteţi încă următ6rele.

T a u c z ,  Ungaria, 26 Martie 1891. Conte Frîdel Konigsegg.

687,6-3

n

Celü m ai nou aparatu de rasii, care rade 
singurü,

cu ajutorulă căruia ori cine, chiar fiindă în versta în- 
naintată şi cu manile tremurânde, îşi pote rade cu cea 
mai mare siguranţă chiar şi cea mai aspră barbă, fără 
ca să se taiă, seu să se vatăme, bine, curatu şi repede, 

fără nici o pregătire. Sute de epistole de mulţămire şi de comande do- 
vedescă, ce răsunetă gigantică a aflată în tote straturile populaţiunei.

Cu diplomă dela esposiţiunea universală dela Parisii din anulQ 1889. 
In folosire mai mulţii de 40,000 esemplare.

Preţuia unui esemplara, dimpreună cu indicaţiunile de folosire costă
I fl. 90. Comandele prin rambursă. — Se pote afla numai la inventa- 
torulă Nicolaus Hirnbal, Tiena, Alserstrasse 43.

674,5—2.

711,1-i I N V I T A R E .

la adunarea generală (şedinţa de încheiare) ce se va ţine asta 
Sâmbătă în 21 Noemvre 1891 

s6ra la 8 ore 
în restauraţiunea lui Iohann Grei st. — Piaţa Nr. 20.

Ordinea dilei:
1. Raportulu despre activitatea biroului de informaţiunî penti 

străini în anulu 1891.
2. Propunerea şi hotărîrea, decă biroulu pentru străini e r 

mână în fiinţă şi pentru anulu 1892. 
Domnii membrii ai comitetului suntu rugaţi a se înfăţişa 

numeru câtu mai mare. Preşedintele.

Hârtia, d.e tlg'Uri Trerltafbllă, £raaa.cesă,

„LE GLORIA“
de losif Bardou & fils în Perpignan şi Paris

60 medalii de auru, 16 mari diplome de onóre, 20 diplome ,,hors concurs“ numai atuncî e veritabilă, déca 
fiecare cărticică pórtá firma IOSEPH BARDOU & FILS. 

Se póte căpeta în tóté prăvăliile unde se vinde hârtiă en gros şi marfă de Nürnberg, precum şi în 
tóté traficele de tutunü şi ţigări.   670,m_ 3

Tipografia A. MURESIANU, Braşovu.


